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s ísidéEág is a választások
4 köze-’ni vvldsztá-ok kiírásával egyidejűleg úgy 

rcffiín eihczéki pártok, mint a kormányzó-párt 
r-cztrei élé' k íárgyaláiok indultak meg a kisebb- 
-F'-ekktl Ezek a tárgyalások azt célozzák, bogy a 
••■'rbié ek a rvmán ti lemé ki pártokkal, vagy eset 

v “ iPerális párttal karöltve induljanak a válasz­
ig küid-k’i-ce és vat:y előbbinek, vagy utóbbinak 

u'sák. Ti rmésztteeen, a tárgyalások 
-rác íz e_n es pártok vtzstöi a zsidóság hivatalos 
vezetőire: is" k.n-fctek érint keséit aziránytan, hogy 

•,:j kisebbség együtt működését biztosítsák 
küzdésül:«' - A zsidó rág felelős xezetöi e pilk- 
ia in még r.em döntőitek i felől, hogy melyik ro 
mán nár'árLra’athoz csatlakozzanak, ami termétza- 
tfs is, írért hiszen olyan fontos elvi és egyéb 
kijeit’■ ségi érdekekre 1 van szó, amelyeket a zsidó 
♦eleloa vezetőknek rágjon is méil-'gbe kell ve^niők, 
mielőtt rét'lfgesfn heúroznán&k.

*z trdiyi zsid'síg legjelentősebb politikai 
fitrve a Z. idó Ntmzeti Szőve ség Ifgcélraveietcbb 
tek az egy s kisebbségi pártokkal való koope á!ást 
találta volna, azonbiu maguk ezek a kisebbségi 
pártok gém döntöttek még attlöl, hogy a ron áo 
pártok közöl melyik párthoz csatit:kozzanak és me 
hik párttal induljanak a választási küzdelembe. 
Egy bizonyos és pedig ez, hogy a városi képviselő 
testületekbe a z.-ii'ságnak mirrlenütt számarányá­
nak me-zfelelően kell bejutnia, mert csak így véd 
heti meg nagyon is sokszor kijátszott és nagyon 
is sokszor veszedelemben forgó érdekeit. Ennek 
elérésére nem csak elvi tekinteteket kell figyelembe 
vennie, hanem olyan tárgyi garanciákat kell ke­
resnie, amelyek megingathatatlanul hiatoíitjék szá 
mára azt a poz?ciót, amely teherviselésének nagy­
ságánál fogva megilltti.

A legtermészetesebb szövetségestársak ebben a 
közitl.mben a többi kisebbségi pártok volnának, 
amelyekkel szenvedései, igéryei ós sérelmei közö 
á:k es amelyekkel távolesöbb céljait is könnyen 
azonosíthatja. Azonban a szövetségkötést mindez­
idáig gátolta az a körülmény, hogy a legnagyobb 
kisebbségi párttal, a Magyar Part al kapcsolatban 
olyan verziók keringenek, mintha az már meg­
egyezett volna a liberálisokkal s így a választási 
küzdelemben nem a kisebbségek és nem a de­
mokratikus ellenzéki pártok oldalán fog felvonulni, 
Érnem eddigi legnagyobb ellenfelével, a liberális 
párttal egyvonalban. A politika a lehetőségek 
tudománya - igy nincs jogunk bírálat alá vetni a 
Magyar Pártn&K, vagy a többi kisebbségi pártok- 
n k azt, k:gy esetleg a liberálisokkal paktálnak. 
kölönösen akkor nem, ha tényleges és megfelelő 
l ar&ne.áb kap a párt azon sérelmek orvoslására, 
fmelyek a magyar kisebbségekkel szemben tzideig 
e követte’t;k.

A zsidóság felelős képviselőinek is rövidesen 
választania keil a kedvező és kevésbé kedvező esó 
*yek között. A zsidóság még nem adta fel azt a 
reményét, hogy a kisebbségi pártokkal ós a demo 
kratrkus ellenzék pártjaival karöltve fog indulni a 
ulaszTsi küzdelembe. Ezt a hajlamát és akaratát 
azonban részben a többi kisebbségi pártok végleges 
állásfoglalása, részben pedig szók a komoly értékű 
garanciák efolyáso-ják, amelyeket az egyes román 
partok részére ; 'z ositanak. A könnyelmű el kötele 
zjsnek ne gyón snlyos kihatásai lennének a zsidó 
8j? ré.-zére, amelyet felelős vezetőinek mély belá- 
fáesal és ke moly providenciáin ássál kell meggá- 
,0 m‘a- A döntésnek azonban rövidesen meg kell 
történnie s ki kell a Is, halnia annak az egységfront- 
Cak; aely a ÍSidéság említett ezámerányát a vá-
r s' kepviselötestületekken biztrsitja. A községi 
VÄlisz^sck sikere úgy a zsidó, mint a többi ki- 

"beégek számára a kezeli országos választások 
‘étében is biztosítja a sikert, a jelentős 

parlamenti képviseletet, amelyen keresztül kisebb- 
Jogsit az eddiginél sokkal erélyesebben es 

* k&l intézményesebben tudja körülbástytzni.
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A közvéleményre nézve mindenesetre ez volna a 
legmegnyugtatóbb, ha a zsidóság a többi kisebbségi 
pártokkal és a va’óban demokratikus ellenzéki

pártokkal indulna sikeres küzdelembe, amel^ 
a mai konste- lációk között a legtöbb t:nyleges 
eredménnyel biztat.

Sxígom intézkedések a diákza vargások ellen
(Bukarest, február 1. Az Uj Kelet tudósitej ától.) A belügyminisztériumban értekezlet volt, 

amelyen résztveítek Tutarescu és Anghelescu miniszterik, P&ngrati bukaresti egyetemi rektor 
és Mironescu, a bukaresti egyetem jogi fakultásénak dekát ja. Az értekezleten kizárólag a diák- 
zavargások ügyével íoglalkottak. Elhatározták, hogy

I. a legszigorúbb felhívásban felszólítják a diákokat, hogy a zavargásokkal hagyjanak fel,
-• a rendőrség felhatalmazást kap arra, hogy a zavargókat letartóztassa és kisérje át a 

h&dbiróséglioz, ahol közrend elleni kihágásért eljárást fognak ellenük indítani,
3. a zavargó diákokat egyszersmindenkorra kizárják az összes romániai egyetemekről és 

végül, ha mindezeknek az intézkedéseknek nem lesz meg a kellő foganatjuk, akkor
4. bezárjak azokat a fakultásokat, amelyeken zavargások voltak és ezek hallgatói elvesztik 

ezt az iskolaévüket.
Az értekezlet ilyen érielemben megkereste az összes romániai egyetemeket és diákszer­

vezeteket.

Befejeződte! a paltumtárgyalások 
a liberálisok és a Magyar Párt között

Szerdán dönt a Magyar Párt véglegesen. A szászok érintkezést keresnek
a zsidókkal és a magyarokkal

(Bucuresti-Bükarest, február 1. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A fővárosban tegnap kiplakáti- 
r ózták a paraszt párt, & nemzeti párt és a nép­
párt választ si egy zség^ra vonatkozó kommüni 
két. Ellenzéki kötökben nagyon jó hatást kel­
tett az egyesüli ellenei, választási blokk 
proklamáláaa. A^ok a nehézségek, amelyek 
szombaton fennállottak a nemzeti párt és a 
parasztpárt közötti tárgyalásoknál a belügyi 
tárca betöltése kőiül, részint ellimináltaknak 
tekinthetők. Megállapod oak ugyanis abban, 
hogy az ilyen részletkérdéseket annakidején 
egymás között fogjak elintézni.

Készülnek az ellenzéki jelölőlisták
Az egyesült ellenzéki pártok közös bizott­

sága, amelyben tudvalevőleg úgy a parasztpárt, 
mint a néppárt és nemzeti párt egyformán 
vannak képviselve, ma délelőtt ülést tartott és 
már megkezdte a községi választásokkal kap 
csolatos jelölőlisták elkészitését.

Elhatározták, hogy az egyesült ellenzéki 
blokk egész Erdély területére, Kolozsvár szék 
hellyel, választási permanens propaganda-bi 
zottságot alakit, amelynek vezetésével dr. Dán 
Severt, a nemzeti párt főtitkárát bízták meg. 
Ez a bizottság hatalmas propagandába kezd a 
községi választásokkal kapcsolatban. Legfőbb 
feladatául azt kapta, hogy lépjen érintkezésbe 
a magyar kisebbséggel és igyekezzék vele vá­
lasztási megegyezést létesíteni.

A szocialisták csatlakozása
Nagy megelégedést keltett ellenzéki körök- 

beabs a tény, bogy a szocialista pírt központi 
vezetősége hivatalos kommünikét le.t közzé, 
amely szerint minden fentartas nélkül csatla­
kozik az egyesült ellenzéki blokkhoz és min­
denütt annak a listáit fogja támogatni. Ahol 
ilyen listák nincsenek, önállóan megy a kuz

ÜelTzb ellenzéki blokk proklamálása után a 
remzeti párt az épitömankások nagytermében 
tegnap délelőtt nagygyűlést tartott. Demeter 
Mricu elnök megnyitójában méltatta az egy- 
4„s ellenzéki antiliberális blokk jelentőségét.

8 tódieni Stefan kijelenti, hogy az ország 
-.ndkivül nehéz körülmények kozott van és a 
válasz Lóknál sok nehézséggel kell megkuz- 
választású közvéleményére var az a fel-
tZ] hogy a veszedelem elkerülésének elejét

vegye.

Cihod&riu Demeter rámutat, hogy a leg­
utóbbi 40 évből a liberálisok 30 évig voltak 
uralmon. Kérdi, hogy milyen jog alapján tör­
tént ez.

A szenvedő Erdély
Popovics Mihály kifejti, hogy Erdély népe 

sohase szenvedett annyit, mint ennek a kor­
mánynak az uralma idején. A liberálisok uma- 
lopással jutottak hatalomra és urnalopással akar­
ják elhagyni a hatalmat. Az ellenzék fekete­
listát állít fel azokról, akik résztvesznek a köz„- 
ségi választások visszaéléseiben. Ezek ellen el­
járást fognak indítani, jEgy ország előrehala­
dását nem adók utján kell elérni. Felhívja az 
ország közvéleményét, álljon hivatása magasla­
tán és cselekedjen úgy, ahogyan azt vitális ér­
deke megkívánja.

Gr rigó re Füipescu szerint az egyesült ellen­
zéki párt követeli a hatalmat, nem a kamarilla 
jóvoltából, hanem a néptől élvezett bizalom 
alapján.

Dobrc-cu vehemens beszédet mond a libe­
rális kamarilla ellen. Az ország egy kaszárnyá­
hoz hasonlít. Itt meghalt már a magántulajdon. 
Elmúlt az ideje annak, amikor a demokrácia a 
hatalmon levők talpnyalását jelentette.

Vajda Sándor kifejti, hogy Erdélynek 60 
százaléka román és ez a többmilliónyi nép- 
tömeg rendületlenül a nemzeti párt mögött áll. 
Az ország fővárosát ki kell építeni. Hevesen 
támadja a liberálisokat.

Emtán határozati javaslatot fogadnak el, 
amelyben követelik a kormány azonnali távo­
zását és tiltakoznak a községi választások ki­
írása ellen. Befejezésül Grrigoria Filipescu be­
jelenti, hogy a jövő vasárnap a Teatrul Popu- 
larbaa a nemzeti párt újabb nagy népgyülést 
fog tartani.

Braiiaim ellenintézkedései
Az egyesült ellenzék imponáló megmozdu­

lását a kormány többféleképen igyekszik para­
lizálni. A liberális helyiszervezetek, közpon­
túktól kapott utasítás alapján, mindenütt úgy­
nevezett politikamentes gazdasági listát aján­
lottak fel az összes ellenzéki pártoknak. Az 
eddig beérkezett jelentések szerint ezek a kí­
sérletek nem jártak eredménnyel, amennyiben 
eddig egyetlen helyen sem sikerült ilyen meg- 
egyezéses listát összeállítani.

Hivatalosan közük, hogy szerdára Tatarescu 
belügyminiszter Kolozsváron közigazgatási kon-
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ferenciát hivott egybe, amelyen részt vesznek 
az összes erdélyi prefektusok és amelyen kizá­
rólag a községi választások gyakorlati kérdé­
sével fognak foglalkozni. Valószínű, hogy erre 
az értekezletre Tatarescu miniszteren kívül 
Lepadatu kultuszminiszter is leutazik. Lepadatu 
% Tatarescu között egyébként ma egész dél- 
-őtt megbeszélések folytak a községi választá- 

igyében. Lepadatu miniszter kolozsvári 
- kapcsolatban van a Magyar Párttal múlt 

héten megkezdett paktumtárgyalásokkal. Szer­
dára ígérte ugyanis a Magyar Párt hogy vála­
szolni fog a kormány ajánlatára. Éppen ezért 
feltűnő az a bukaresti jelentés, amely szerint 
kormánykörök megerősítik azt a hirt, hogy a 
kormánypárt és a Magyar Párt: között választási 
paktum jött létre.

Mi történik a Magyar Pariban ?
Nem valóizinü, hogy a pák;um már befe­

jezett tény lenne, mégis feltűnő a Magyar 
Párt magatartása, melyből sok mindenre lehet 
következtetni. Ä legtöbb jel szerint a párt ke­
belében — amint a temesvári példa is mu 
tatja — nincs egységes felfogás. Ennek a tény

nek adott kifejezést az „ Adeveral“ is, amely­
nek szóaibat délutáni számában az a hir jelent 
mag, hogy a községi választásokkal kapcsolat­
ban a Magyar Párt kebelében kát felfogás 
uralkodik és emiatt szakadás várható a pártban.

Sándor József, a Magyar Párt alelnöke, aki 
jelenleg Bukarestien tartózkodik nyilatkozott 
ebben az ügyben és többek között a követke­
zőket jelentette ki:

— A párt kebelében lehetnek véleményel­
térések, de ez még korántsem jelentheti azt, 
hogy a párt kettészakadjon. Őszintén meg kell 
mondanom, hogy én mindig a nemzeti pártiak, 
illetve az egyesült ellenzékkel való együttmű­
ködésért harcoltam és most is ezen tz álláspon 
ton vagyok, de amennyiben a pártközpont a 
liberálisokkal való együtthaladás mellett fog­
lalna állást a keddi ülésen, csak természetes, 
hogy mint hü kaíonája a pártnak, alávetem 
m ;g&m a határozatnak. Ez az alávetés azonban 
részemről csak abban fog állami, hogy & vára­
kozási állományba helyezkedem és várni fogom 
a fejleményeket. Semmilyen körülmények kö­
zött nem fogom támogatni a liberálisok aspi­
rációit.

SJU.Vjj
A késő esti órákban érkezett Rapid jelen­

tés szerint Fal Árpád dr. Gyárfás, . Elemér és 
Bernády György dr. tárgyalásai a kormánnyal 
befejezést nyertek.

Itsanu kamarai alel nők, aki tudvalevőleg 
székelyföldi, külön megállapodást is kötött a 
székelyekkel. Iteanu a rR*pidu munkatársának 
kijelentette. hogy a megegyezést megkötötte, 
de azok a hitek, hogy a megegyezésnek su 
lyos koncessziói vannak, amint azt a nemzed 
párti lapok Írja«, nem telelnek meg a való 
ságnak. A kormány csak olyan koncessziókat 
tett amilyeneket bármelyik más páré is tett 
volna.

Szerdán egyébként Kolozsváron lesz Iteanu 
Tatarescu, Taneved Constantinescu én L^pa- 
datu miniszterekkel együtt és ekkor végleges 
formába őntiük a megegyezést. Arravonatkozó 
iag, hogy mit tartalmaz a megállapodás? 
Iteanu kijelentette, hogy a tárgyaló felek he' 
c&ületszavukkal titoktartást fogadtak.

Ä s^ásgok mérő Kolo2S?áron
Ezek után nem lehetetlen, hogy a Magyar 

Part keddi ülése meglepetéseket fog hozni 
Ehhez hasonló következtetésekre ad okot az a 
körülmény, hogy dr. Hans O.to Roth, a német 
kisebbség parlamenti csoportjának elnöke, ma

Mégis megvan már a paktum

á íöribi messiás
— Regény —

Irta Jacob Wassermann

délelőtt Kolozsvárra érkezett Temesvárról, ehol 
részt vett a sváb Volksrath ismeretes ülésén. 
Hans 0 do Roth kijelentette, bogy Kolozsváron 
tárgyalni akar Ugrón Istvánnal, a Magvar P.vt
elnökével

A múlt hét péntekén ugyanis a német par­
it; menti csoport Bukarestben értekezletet tar­
tod, amelyen azt a határozatot hozía, hogy a 
valas3*ási küzdelmekben a többi kisebbségekkel 
együt kíván részíven ni.

Ez a hataroz$t a magyarságra vonatkozik, 
másodsorban a többi kisebbségekre, így. ahol 
szervezett ^ töm-igskban élnek : a zsidóságra, te­
kintet nélkül arra, hogy mily an taktikai állás­
pontot foglalnak el a választásokon.

Hms O.to Roth még ma este továbbuta­
lod Bukarestbe, ahol két napig mirai. hogy 
az egyesült ellenzékkel és a kormánnyal tár­
gyaljon ós szerdán királyi audiencián jelenik 
meg. Pénteken összeül Nagy aggban ben a német 
parlamenti part, a mely véglegesen dönteni fog 
a szászok magatartásáról.

A bizonytalan politikai helyzet iermészete- 
sen elodázza a választások technikai előkészíté­
sét. Kolozsváron dr. ZJtalea Octavian polgár- 
mester es Muresan Septimiu vármegyei pre­
fektus ma délelőtt megjelentek Petrescu L30- 
nlda törvényszéki elnök lakásán, ahol a válasz­

tások függő ügyeiről és a város válasrtr't - 
lati beosztásáról tanácskoztak. A tanácsi 
kM délutáni órákig tartott. B,avatott haljd 
kapott «.formációink «érint a tanácskor 
ngy határoztak, hogy a választási kerületit 
a közigazgatási kerületek alapján osztják b3

lVfel861 ZSÍ46Ság esTsé8#!*«

, Brassóból jelenti tudósítónk: A brassó zsidó 
sag vezetőinek sikerült áth:dalni az e»ves rZ*
fn7ant0^T fsó;a hitkör*gek közö"t S:
allo ellentéteket és így a brassói zsidóság kom 
p íkfc egységbe tömörülve fogja a zsidóság ér<L 
kút a választásokon képviselni. A brassói zi 
d .Ságnak eme imponáló egységes föllépését eev 
csütörtök estére összehívott monstre avulásén 
fogj^ domonstrálui, amelyet Brassó VW 
osszzsidosaganak vezetői hívtak egybe

Esen a gyűlésen egy komitát fognak m=». 
választani, amely arra le;z hivatva, ho»y a 

eid!§ 1;i többségi és kisebbségi párfok rá 
szard érkezeit együttműködési ‘ javaslatokat 
vnsgálat alá vegye és a zsidóság érdekeinek 
legmegfelelőbb medon döntsön azok fölött
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— gondolta ma­
la mindent meg-

bohajtott, ujjaival a haját borzolta, grimá- 
szokat vágott, végre felugrott, hevesen félre­
lökte az asot, karjaival belékalimpált a levegőbe 
es kotlo-huppögö sírásba tört ki. Rachel me»
^ lSzokva volt már ilyenekhez,
amióta Cirle megjelent.
Kr. SaddaJ> - irgalmas Saddaj 1 — kiáltotta 

1' 7 £n maSam hallottam, a saját en-
ízirTr Ón" rosszlléTC= »= vegye, de hát 
,,,üuí" Csak nem Parizria' Odatér- 
dogtaEahel de? Sim0gaíta a Baját és úgy da-

angvalkóm"1 pachelkém- én Jó gyermekem, én 
hnE o i • £gy misze mesine a hülyékre.
• °°y a kamis menyasszonyban hisznek. Dögöl­
je116'? meg, mint a bélpoklosok.

Es felugrott és úgy elrohant, mintha kor- 
baccsal kergették volna.

Az éjszaka viharos volt. Bél felől jött a 
szel, es künn a síkságon úgy hörgött, mint 
egy örvény A hold fakón vigyorgott a le­
hasogatott felhőkön keresztül és olyan volt az
HbóW M Tga téPte v°lna széjjel és kergetné! 
cibalna okét maga előtt. Éjféltájon kitört az ! 
őszi zivatar Repdeső nehéz, fényevő ködök 
hullottak ala es a villámok édessárga villaná­
sokkal cikázták közéjük. Rachel csak nézte és 
torkában keserűt érzett a borzadástól. A távol­
ban vomtotak a kutyák.

Rachel fáradt volt. Ami ott künn a világ­
om K’ azzal Creni - törödött- Semmiben 
sem hitt és egy csomo őrjöngő között nyugodt
es elgondolkodo maradt. Be félt a jövendőtől

Ali legyen a gyerekkel ?
; gában, — és mi lesz velem.
I tudnakY

Hajnali kétóra tájon, — az égi vihar köz­
ben tovavonult, a sofár hangja a templom 
udvarára szólította a zsidókat. Zacharias Naár 
felolx asta Sabbatai lex'elét, amelyet menyasszo­
nyához, Cirléhez irt, és akit a levélben Cihá­
nak nevezett. A levél egy izzó, érzéki, áradozó 
szerelmi dal volt és azzal végződött, ho»y 
I hammuz-hónap tizenhetedikén, őt, a meny­
asszonyát. egész népével egyetemben, az élőket 
valamint a halottjaikból föltámadottakat Sza- 
lonikiben fogja fogadni. Zacharias Naár tehát 
három kérdést terjesztett a hallgató közönség
ele: ó ajjon testestöl-lelkestől meghódoltak-e I
Messiás elölt 1 Vájjon nem riadnak-e vissza a 
hosszú vándorút fáradságaitól és terheitől * 
Vájjon zúgolódás és ellenkezés nélkül elösmerik-é 
a Messias-menyasszony isteni lényét és eime- 
de;meskednek-é a parancsainak Y

Ezernyi torokból megrendült Men volt a 
feielet Most aztán Cirle a kör közepére lépett 
karjat lelekmegszallottan emelte az é» felé és 
szenvedelyes imája, valami rájuk váró uj va­
lami nagy, valami csudával teljes után való 
vágyakozásba lobbantotta hallgatói lelkét Mé» 
semmit se, tudtak, ami bizonyosság lett volna” 
<7™ 68 &i közelgőnek lelkesen elejbs állni ’

elhaklrS°azb ^ aka^7f gym aZv az opzagot, amely csak me^ve- 
test es embeiuelen borzalmakat tartogatott

Äff
Ä.Ä Sók4'11310“ aZ2Í’ Aárhogyt

A község vénei kijelentették, hogy készek

Főiér I szám
* r Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fei- 

vesz és reklamációkat elintéz az üj Kolei braasi-i 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Portii 31

az indulásra. Még a reggel hozzálátnak a fel-
készulodéshez. De ebben a pillanatban Maier 
Knöcker, a Náthán, oditva, hirtelen Cirlének 
ugrott, hajába akaszkodott és a földre rántotta. 
A körülálló zsidók bizonyára darabokra tépték 
\o na, ha a felesége, a Theszela és az erényes 

reiula a rabbi Man hitvesíársa rája nem ve- 
teuték volna magukat és nem könyörögtek 
volna az életéért.
p,, ^ rf§§eli pirkadat első piros sávja úgy tűnt 
oí az egen, mint valami távoli tüzx’ész fenve 

es magosán a levegőben csivegö zajongással húz­

Amikor Maier Knöcker hazaért, a lányát 
ah a találta. De csak egy halk érintés kellett
es felébredt. A nézése riadt volt. zavarodott és 
relenk.
,T, ~ Bálistennek, adtam neki ! — mondotta 

a han eszelős örömmel. — Kitéptem a haját, 
ki en, a hamis menyasszonynak.

Átható pillantással nézett a lányára, szo- 
moruan csóválta a fejét és megkérdezte Thel- 
szelatoi, hogy- meddig tarthat még, Rachel le 

a ázásáig. Szórakozottan felelte a szegénv asz- 
szony, hogy nem tudja. De mindenesetre iné» 
négy, vagy hat hétig. Déltájon, a főrabbi jött 
so e arccal és vele öt községi elöljáró. Keménv 
szavaikkal x-onta felelősségre a Kotokért és ve" 

kétkedését fejezte ki aziránt, hogy Maier 
a kan hallotta volna az égi hangot. Knöcker 

sírva takadt. Szenvedélyes tiltakozása és Thel- 
szeia szomorú igazolása enyhébbre hangolták a 
szigorú íabbit és Chajim Rappaport, jóindu- 
a uan vélekedett, hogy hiszen ki lehet 

várni a terhesség x^égét. Es az sem lehetetlen.
ogy a. Messiásnak két menx'asszony van kije­

lölve. ámbár hogy Zacharias Naár ellensége 
minden ilyen gondolatnak.

Folytatása kívatkezik.

Kedd* Í&26

febi oá\

ißueuresti-
tudósítójától) 1
zébet intézett
hoz, hogy » J
ciát halásszak 
6 községi vála 

A jugoszlaj 
fontos és sürgj 
javasolta, ho> y 
téren ciát febrt 
korábban tarta
úgy látszik, m 
amint azt met. 
államok külüj

Fényéi
A tiroli olas^ 

kai olasi
(Rima, /(j 

zeii szervezett 
német állampo\ 
fővárosban rei 
németellenes t| 
főbb utcáin, 
rakták és elé£ 
ott hevesen tűi 
parkjába, ebbel 
magas kőkerité 

A tünteti 
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Az olasz-nél 
az olasz rendelj 
kormány jann&i 
megtiltja, hogyl 
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hogy az olasz | 
területen az őrs 
joguk van köz 
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tói és idegen áj 
rnleten belül a 
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Előbb sfő] 
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ko* választókéra. 

*• A tanácskozás 
Bsavatotfc helyről 

I * twfo.ko.fcoi 
fc“*4“ kerületeket 
PPj4a osztják bs! 
feidéság egységek

pk: A brass 5 zsidó-
Iáim az egyes párt- 
pe,. között is fenn- 
Ipói zsidóság kom- 
11» a zsidóság érdé 
N- A brassói zsi. 
pgei tői lépéséi egv 
1 monstre gyűlésen 
rét Brassó város 
kk egybe, 
pitét fognak meg- 
hivatva, hogy a 
|bbiégi pártok ré-
jdási ja rajiatokat 
póság érdekeinek

fölött.

UJ KELET

tss\

r ,’Z

előfizetőseket fet- 
Tj Solei brassói 

la Str. Portii 31

Izzálátnak a fel- 
lillanatban Maier 
lirtelen Cirlének 

földre rántotta, 
[arabokra tépték 
V és az erényes 
k rája nem ve­
in könyörögtek

p sávja úgy tűnt 
tűzvész fénye 

zajongással huz-

feaért, a lányát 
[érintés kellett 
p. zavarodott és

j — mondotta 
|éptem a haját,

lányára, szo- 
■rdezte Thel- 
. Rachel le 
i szegény asz • 
nesetre még 
firabbi jött 

járó. Kemény 
*ékért és vé- 

hogy 31aier 
ot. Knocker 
isa és Thel- 
hangolták a 

őrt, jóindu- 
?n ki lehet 
i lehetetlen, 
f van kije- 
ir ellensége

g ítják a rendőrségi kis antantot

fiWW, 1926 február 2_____________________
■

lBüCUresti-Bukarest, február 1. Az Uj Kelet 
^éjitől) Tudvalevő, hogy Románia jegy. 
;éket intézett Jugoszláviához és Csehszlovákiá- 
'0Z) bogy a február 20 ára tervezett konferen* 
«iát* halasszák el, mert ez az időpont összeesik 

községi választásokkal.
6 A jugoszláv kormány válasz jegyzékében a 
fontos és sürgős kérdésekre való tekintettel azt 
javasolta, kojy semmiesel re se halatszák a kon- 
-crerciát február 20 ika utánra, hanem esetleg 
korább*u tartsák meg. A felhozott érveknek, 
.,gy látszik, megvolt a kellő eredménye, mer:, 
amint azt most hivatalosan közük, a kisantant- 
ájjamek külügyminisztereinek konferenciáját
t**********“...................................................

meg-
tar™ 10’ >L éS I2'éa f°BJik Eledben

molbt??,?°**a^gt*?tÍák a kisoMant-ilh. 
ok bizottságainak konferenciáját is.

kisen,!», konferenciát tartanak a rendőrségi 
J.f megalakítása tárgyiban. Ennek a
jék »To^f-föfdad?,fS ISSZ’ hogy megbeszél”
médsze^t A r.,T-USze“lni f*-V5éSes védekezési
“gvíbkéntt.m ", 81 Íls8ntaBt megalakítása 
g>. oként nem uj terv, mert azt annak ideién

J-r.nasev.ci volt államtitkár vetette ’

Fenyegetővé válik az olasz-német konfliktus
1 tiroli olasz határvidékekről kiutasítják a némptpfrAt » , „t„ «11. »««. piacin Jégéi ijSrj&iŰSS’fSS*

réti szerv
!/ums. Áőusr /. Az Uj Kelet tudósitójától.) Arra a hirm at, ,

nézetek olaszcllenes agitéciot kezdtek amelvnek 1 8y Németországban a nem-
. . . . > amelynek scran az olasz ár„b .

i , ; c v -■v-vwéMcgoitíi » nem-
zenit állampolgároknak a római zarándokunktól való visszaTtójT Tu .l^íot^át és a 
íc'rirosíac rendkívül izgatott hangulat támadt, amely végül odavezetett wf í’ ma az olasz 
lémetellenes tüntetést rendeztek a német követség épülete előtt A dLlT* & fascift&, dlakok 
felb utcain, ma;d a Colonna téren tömörültek, ahol L összeszedett rém** V<?^vor",ía* f°'ma 
raktak és elégették. Innen körülbelül ezer fiatalember vonult a „z ! ,G? vJsa8ok*t magJyaba 
ott hevesen tüntettek Németország ellen. A türteiök menkiaéreltT\ orata.é8 epulete elé és 
pariját*, *■ áronban a rcrdöraég megakadályozta őket. MiadösszfltíSfak ptteífl«“
Z8g2A tüntetésed ej™alatt^báró Neurath német^nagykövet8 * tehf^^t T] **' T?' 

xiiifzterelcöknek aki sajniikoiiiát fijezte ki az iteidens tölött ' , ieeDÉost Mussolini
■rri tóüar,rise,ót küldött a követségre,Jakik Ó Cete/tmagytLtk **

Az olasz-német ellenségeskedés oka abban 
az olasz rendeletben rejlik, amelyet a római 
zormány január húszadikán adott ki és amely 
megtiltja, hogy a déltiroli határkörzetben, bar 
mire kilométer területen belül, déltiroliak és 
idegen állampolgárok bármilyen foglalkozást 
ülhessenek. A rendelet első pontja kimondja, 
hogy az olasz határtól harminc kilométernyi 
területen az ország belseje felé a hatóságoknak 
joguk van közérdekből és állambiztonsági ér­
dekből tz iparengedélyek, továbbá az intellek 
aáiis foglalkozások gyakorlásához szükséges 

engedélyeket megtagadni. A második pont fel 
hatalmazhat ad srra, hogy azoktól a déltiroüak- 
*.ól és idegen állampolgároktól, akik ezen a te­
rületen belül a rendelet megjelenésének idő­
pontjában már valamilyen foglalkozást űznek, 
iZ engedélyt három hónap leforgása alatt meg 
ötják. A rendelet vonatkozik az egész Brenner-

ÍrnPT>rZtr,Q V_______vr ./• t-» er,.

Win dschgaura és Pustertalra, ahol összesen kö 
rülbelül ezerötszáz déltiroli és külföldi lakik. 
Ezek most máról holnapra elvesztik kenyerüket, 
sőt az sincs kizárva, hogy ki is utasítják őket 
Olaszországból. A rendelet azonban kétségtele­
nül a meráni németeket érinti legsúlyosabban, 
akik közül ha'száz iparostól és kereskedőtől 
veszik el a megélhetést. Ezeknek legnagyobb 
része birodalmi német, azonkívül bécsiek, akik­
nek Metánban, a világhírű fürdőhelyen, szállodai, 
vagy vendéglői vállalkozásuk van, illetve ott 
alkalmazva vannak. A rendeletnek kétségtelenül 
az a célja, hogy Merán fürdőhelyet mindenáron 
ohsszá tegye és hogy a német lakosokat onnan 
végleg eltávolítsa. Ez az intézkedés annál méh 
tánytalanabb, amennyiben Metánt, évtizedes 
munkával, ezek a németek tették nagygyá. Az 
Innsbrucker Nachrichten értesülése szerint Észak- 
tirolban már is letelepedett száz olasz, akik• - . , ------------ —   N. * kiiViüAu iUUl xvi O LiOáLt vitteí

m««.re’ ^ rauzenschfestéig, a Burg grófságra, , ipari műhelyeket és üzleteket nyitottak

Uj eljárás a rákgyógyitás terén
Előbb Síölőcukrot fecskendexnek a vérbe és csak aiután rőntgénexík 
a daganatot. Több páciensnél a rák megkisebbedett, némelyiknél

égésién eltűnt
jrfcs, február 1. Az Uj Kelet tudósítójától.) I szőlőcukrot a röntgenezés előtt fecskendezte a
&0ZD0D! 1 ónt oorarnrAwnf n crmk av* c«-v «• I A rvaniűnoolmf ovnlan o rrf'r /-»ttöT « r»*.

i ------ •+***•*. x. ä xfs xxcicc luuuaibvjaiui. j
Közpomi Rontgenintézet asszisztense, dr.

-IIer' egÓ3zen fiatal orvos, tegnap a
' 1 * * * * orvosegyesületben feltünéstkeltő előadást

r^oti a rosszindulatú daganatok Röntgen ut-
i^tortéeö gyógyításáról. Dr. Mayer hivatko- 

\ arburg berlini vegyész megállapítására,
L6 ^ «érint izolált ráksejtek azt az érdekes 
•W futatták, hogy a ráksejtek 8nyag- 

es 62 úgynevezett szénhidrátok között
hi;j iJT yocat^°zások állanak fenn. A ezén- 
j-f.J uadvaievölag organikus szövet, amely, 
otgtej neve Kutatja, szénből és vízbe 1 van 
to, " ve; ^ szénhidráton alapul majdnem az 

V!^S és az emberi táp 
isszeű3Gaü. !s óriási szerepe van. az 
jíha Clih'°rfajték a szénhidrátok csoport- 
*tvaotrt°/Z-n&^\. már most a rákszövetek
ao57^C:9r^é: figyelemmel kisérjük, azt látjuk, 
fe^’folyamán olyan anyagok lépnek 
w ,e a szénhidrátok lerakódásaiból már 
Ca^o rrCfr A ráksejteknek és a
^ütgen r CZ a vlszODyl&t3L arra bírta a fiatal 
■°biak °s0^1:isí’ ^°gy a rosszindulatú dagana 
•nhritt ro,ntg9nsugarakkal való kezelését szőlő- 
a tií\JiCÍÓV&! kombinálja. Ezt az injekciót 

j)f Paciensek vérébe adja be. 
ezt gj av-er.caar több páciensén kipróbálta 

kijárást, még pedig oly képen, hogy a

vérbe. A pácienseket azután megfigyelte és azt 
vette észre, hogy a rákdaganatok sokkal erő­
sebben reagálnak erre a kombinált kezelésre, 
mint egyedül a röntgenezésre. Dr. Mayer ebből 
azt a köve keztetést vonta le, hogy a rákszö­
vetek, ha előzőleg cukorinjekciót kapnak, ér­
zékenyebbé válnak a röntgensugarak iránt. Dr. 
Mayer ideiglenes referátuma úgy szól, hogy 
összes pácienseinél, akiket ilyen módon kezelt, 
a rákdaganat hamarosan megkisebbedett, sőt 
egyeseknél teljesen el is tűnt.

A bécsi orvosegyesület véleménye szerint 
dr. Mayer eredményei határozottan nagy hala­
dást jelentenek a rosszindulatú daganatok 
röntgen-therépiájában. Az utóbbi években töb­
ben megpróbálták már, hogy a rákszöveteket 
különböző injekciókkal reukcioképesebbé te­
gyék a röntgensugarakkal szemben. Eddig 
azonban még senkinek sem sikerült figyelemre- 
méltó eredményt elérnie. Dr. Mayer metódusa 
az ehő, amely kilátással kecsegtet és amely a2 
egyébként csaknem hozzáférhetetlen daganato- 
kát kisebbíteni, vagy egészen eltüntetni képes.

* Nagvváradon hirdetéseket, előfizetéseket 
felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet nagy- 
láradi képviselőié, Blum Zsigmcnd, Ezredévi emlék- 
TI. (ernyőüzlet.) Lakása Vámház-u. 51.

ormikor az igazgató 
bocsánatot hér a diáktól

Lrdekes por egy budapesti bíróság előtt
(Budapest, február 1. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A békeidő boldog éveiben aligha fordul- 
batott elő az eset, hogy iskolaigazgató és kisdiák 
biró előtt találkozzanak egymással, mégpedig úgy, 
hogy a fő magánvádló a 16 éves gimnazista, a vád­
lott pedig a 40 éves középiskolai igazgató. A for­
radalmi és a forradalmakat követő idők azonban 
sokat változtattak a lelkekben, megváltozott a vi­
szony a tanár és a diák között is, s amit egy 
diák évekkel ezelőtt elkönyvelt volna a tanuló­
éveinek kellemetlenebb emlékei közé, azt ma már 
bíróság elé viszi.

(Pofon a sötét Budán)
Néhány hórappjl ezelőtt Schulz Sándor, a bu­

dapesti Junyi-utcai főgimnázium VIII. osztályú 
tanulója lejelentést adott be a budapesti büntetc- 
járásbirósighoz, melyben elpanaszolt», hogy múlt 
év novemberében egyik estén, egy budai közép- 
isko’a épületébe igyekezett, atol leány és fin diá­
koknak közös tánctanfolyama volt. Hét osztály­
társa kisérte el az iskolába. Hat óra lehetett, amire 
odaértek. A kapu előtt meg kellett állmok, mert 
éppen akkor jöttek ki az épületben levő leány- 
kerezkedelmi tanfolyam növendékei és a tanárnők. 
A kapu előtt várakoztak, amig a leányok kivonul­
tak a kapun ; ekkor történt, hogy egyszerre meg­
jelent a kapuban egy magas férfi alakja, kiről 
kéeőbb megtudta, hogy dr. A. R, a középiskola 
igazgatója, odaugrott hozzá, bevonszolta az épület 
földszinti folyosójára és ott, minden ok és indoko­
lás nélkül fölpofozta. A diák durva becsületsértés 
címén tett feljelentést az igazgató ellen. Az igaz­
gató megbüntetésén kivül ötezer aranykorona kár­
térítést kért az inzultus által ért’cem vagyoni kárért.

(A leányiskola íölháborodott igazgatója)
Csütörtök délelőttre tűzte ki a nem mindennapi 

ügy tárgyalását dr. Jakab Ernő büntetőjárásbiró. 
A tárgyalásra az igazgatón, Schulzon és ügyvédjén, 
dr. Bernolák Nándor volt miniszteren kivül eljöttek 
a főmagánvádló diák osztályfőnöke és azok a diák­
társai is, akik az inzultusnak tanúi voltak.

A biro először dr. A. F. igazgató védekezését 
hallgatta meg. Az igazgató elmondta, hogy három 
éve vezeti az . iskolát, régebben több konfliktusa 
volt, mert az iskolából távozó leányokat és tanár­
nőket fiatal suhancok szólitgatták meg az utcán. 
Kénytelen volt állandó rendőrőrszemet kérni az 
iskola környékére és délutánra lámpákat tétéit ki 
az iskolaépületre, meg az iskolát környező házakra. 
Előfordult a múlt évben, hogy a szomszédos iskolá­
ból a kamaszkoroan lévő fiuk le-lenézegettek az 
ablakon, a leányokhoz integettek s egyik-másik 
leánnyal jeleket is váltottak.

— Mindent meg kellett tennem, hogy megaka­
dályozzam a fiuk és leányok esténként való talál­
kozását. Már a Kereskedelmi tanfolyam tanárnői is 
panaszkodtak, hogy nem bírják ki az állandó in­
zultusokat.

November 21-én este hat órakor a hivatalos 
szolgálatot teljesítő altiszt valami megbízás folytán 
nem tartózkodott az épületben. Én a szobámban 
ültem és dolgoztam, egyszerre csak berohant az 
ajtón az általam már megrendszabályozott leányok 
egyike s rémülten újságolta, hogy lenn a kapu 
előtt egész csoport fiatalember áll és úgy látszik, 
meg akarják szólítani őket. Fölugrottam az íróasztal 
mellől és igen ingerült állapotban futottam ki az

he>; .nB-K
iPENSIO

Szoválán,
Szováta fürdőn junius I-én, az István-szá ló- j 
val szemben, a főúton épült villában ezigo- * 
ruan orth., a legkényesebb igényeket is hi- S 
elégítő úri pensio nyílik. Jelentkezéseket el-

fogad, felvilágosítással szolgál ^

Dr. Krausz Józsefné főrabbiné
Diciosanmatin.
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utcára. Egy csoport csupaszképü fiatalembert láttam 
a k»pu előtt. Az egyiket, aki a legközelebb állt 
hozzám, elkaptam és magammal vittem a földszinti 
folyosóra. Mivel azt hittem, hogy ö a rendszeres 
esti neveletlenkedések kezdeményezője, kellő kor- 
h olásban részesítettem és közben arcul is legyintettem.

(Az idegen eminens diák)
A főmagánvádló, nyarga tizenhétévé3 diák lép 

a bíró elé.
— Eminens tanuló vagyok, — mondja —

soha nem volt rám panasz. Itt van az osztályfőnök 
ur is, aki majd vallani fogja, hogy én hogy vi­
seltem magam nyolc éven kérésitől a gimnáziumban. 
Már múlt évben is jártam a tánciskolába, az idén 
is akartam menni. Összegyűjtöttem a barátaimat, 
oda vonultam az iskola elé, beakartunk menni, de 
amikor a lányok jöttek, félreálltunk, hogy zavar­
talanul elhagyhassák az épületet. Erre történt, 
hogy az igazgató ur — és fejét megbiccanti a 
vádlott felé — odajött hozzám, bevitt magával a 
folyosóra és ott megpofozott.

(This a bocsánatkérésről)
Mikor a két fél vallomása már elhangzott, 

a bíró újra feléjük fordult:
— Intézzék el az ügyüket békességgel, — 

mondja nekik — kellemetlen volna kiélezni a hely­
zetet tanár éi tanuló között, elég szomorú, hogy 
ez a dolog megtörtént, de sokkal szomorúbb volna, 
hogyha egy középiskolai igazgatót, éppen egy diák 
följelentése alapján kellene elítélni.

Élénk vita indal meg a bíró szavainak nyomán. 
A diák ragaszkodik ahhoz, hogy az igazg itó bocsa 
natot kérjen tőle. Az igazgató azonban erre nem 
hajlandó. A f;u ügyvédje hangoztatta, hogy egy 
fi atelem bért nem lehet súlyos sértéssel, egy pofon­
nal az arcán kibocsátani az é'et kapuján. Az igaz­
gató urnák kötelessége,- hogy lojálisán elégtételt szol­
gáltasson a pofonért.

Az igazgató azzal érvel, hogy ő nem mint privát­
ember, hanem mint igazgató, fegyelmi jogosultságá­
nál fogva intette rendre a diákot. Sajnálja, hogy 
érdemtelenül. 0 azonban már negyvenéves, erkölcsi 
reputációját veszélyezteti, hogyha egy tizenhétéves 
diáktól, egy más iskola tanulójától bocsánatot kór.

Az ügyvéd erre azzal érvel, hogy jelen esetben 
csak a fiú beszélhet erkölcsi reputációról, mert hi­
szen az igazgató semmilyen jogkörénél fogva nem 
jöhetett ahhoz, hogy egy ártatlan fiatalembert meg­
pofozzon.

(Az igazgató ur enged)
Mikor az igazgató ezekután sem enged merev 

álláspontjából, a bíró újból hozzáfordul:
— Beláthatja igazgató ur, hogy hiba történt. 

A diáknak is meg van már az erkölcsi világnézete, 
amit nem lehet eltiporni. Önnek éppen, mint igaz­
gatónak és tanárembernek be kell azt látnia. Majd 
figyelmezteti az igazgatót, hogy kellemetlen követ­
kezményekkel jártat, ha nem tud a diákkal meg­
egyezni.

Az igazgatóra hatott a rábeszélés, hajlandó vé­
gül is bocsánatot kérni. Jegyzőkönyvbe foglaltatja 
tehát, hogy fc-magánvádlót személyében megsérteni 
nem akarta, azt hitte, hogy a diák az előidézője 
az állandó inzultusoknak. Miután belátja, hogy az 
inzultusok előidézője nem a fin volt, ezért tőle bo 
r bánatot kér. A biró ezután kihirdeti végzését, 
amely szerint a pert megszünteti.

(:• döjjenek hát ifjú barátai
Mo3t előlép újra a tizenhétéves sértett:

Biró ur, kérem, — mondja — hí már be­
leegyeztem ebbe az ^elintézésbe, legalább tessék bo 
hivni az osztálytársaimat is és közölni velük, hogy 
az igazgató ur bocsánatot kért tőlem. Én ezt fel­
tétlen szükségesnek tartom, mert hiszen tanúi vol­
tak annak, hogy az igazgató ur engem megpofo­
zott és előttük kell a bocsánatkérő szavakat meg­
ismételni.

A biró ezután az igazgató méltatlankodása el­
lenére is behívta a hét diákot és ünnepélyesen fel­
olvasta előttük A. F. igazgató bocjánátkérö és 
sajnálkozó nyilatkozatát. A tárgyalás véget ért és a 
kis diák, aki megnyerte az igazgatóval szemben 
porét, kipirult arccal sietett ki a járásbíróság fo­
lyosójára. Künn azonban nem mulasztotta el, hogy 
ellenfele előtt meg ne emelje kalapját: — Aláza­
tos szolgája, igazgató ur!

A «inninmn« mint általános emberi probléma
A Zsidó Nemzeti Szövetség kaitnr ügy osztályán ak negyedik vitaestélye

. . -T ■ rr 1 . . -I» l ,(Cluj-Kolozsvár, február 1. Az Uj fielet tu­
dósítójától.) A Zsidó Nemz -.ti Szövetség kolozsvári 
csoportja kulturügyosztályának rendezésében szom­
baton, január 30-án este zajlott le a negyedik vita­
estély. A zsúfolásig megtelt előadóterem közönsége 
előtt Boskovits József elnök ismertette az előadás 
sorozatok nagy kulturális jelentőségét és röviden 
beszámolt az eddigi előadások tartalmáról.

Utána Salamon László, az Uj Ke'et munka 
társa tartotta meg előadását a cionizmusról, mint 
általinos emberi problémáról. Előadó abból a meg­
állapításból indult ki, hogy minden eszmének tuda­
tos, vagy kevésbé tudatos célja az volt, hogy álta­
lános emberi érvényt szerezzen törekvéseinek. Amint 
a holt anyag világa egységes törvények szerint 
rendeződik a föld e,ész területén és a vil-gürben 
is, akként az emberi alakulatokat is egységes tör­
vények hatják át.

Miután előad > abból a premisszából indult ki, 
hogy emberi törekvéseinket a természet törvényei 
hatják át, következésképin a cionizmus létrejötte 
és kialakulása is szükségszerűség megnyilvánulás. 
Előadó vázolja azt a korszakot, melyben a cionizmus 
kialakul: az ipari imperializmus korszakát. Herzl 
ebben a feszült légkörben a kiegyenlítődés útjait 
keresi s miután a feszültséget — az antiszemitiz 
mus alakjában — a zsidó tömegek érzik legjobban, 
ő egy pezhiv utat mutat a menekülésre : a cioniz­
mus úját. A cionizmus csak elsődleges formájában 
zsidó nemzeti mozgalom, mig végső kifejlődéseiben 
és céljaiban az emberiség nagy céljaiba torkollik bele.

EÜadó ezután részletesen áttér a nemzeti élet 
és a nemzeti termelés viszonyára és ezzel kapc30 
latosan rámutat arra, hogy minden olyan nemzeti 
élet beteg, melyet c3ak az emlékezés ereje tart 
össze és nem a termeié3 processzusa. Ez a beteg 
állapot részbeni előidézője az antiszemitizmusnak. A 
cionizmus tehát, mint minden változás e földön : a 
termelés válságaiból születik meg. A vád, hogy a 
cionizmus a lehanyatló nacionalizmusok között egy 
neo-nacionalizmust akar teremteni: hamis. Hamis, 
mert a zsidó nacionalizmus nem faji elzárkózásért 
küzd, nem imperialista törekvésektől hangos — 
eltekintve egy-két megtévesztő és megtéveszthető 
elemtől, — csupán a zsidó nép elsődleges terme­
lési kereteit akarja megteremteni.

A nemzeti elhatárolódás nem cél, csak eszköz 
ahhoz, hogy a zsidóság kialakult nemzeti, gazdasági 
és szellemi kultúráján keresztül az emberiség álta­
lános törekvéseibe kapcsolódjon bele. Meg kell te 
remtenie tehát azt a gazdasági és kulturális kiélési 
területet, amelyen keresztül a bekapcsolódás minden 
zavar és minden komplikáció nélkül történhetik meg. 
Ezután hivatkozik a prófé^i világszemléletre, mely 
tióseá+ól Ezsajásig a szociális igazságtevést tette meg 
az emberiség főcéljául és a népek egyesülésének és 
örök békéjének vágyától teljes. A zsidó nemzeti tö­
rekvés tehát, amennyiben tényleg eleven tradíciókra 
akar támaszkodni, már eredendőleg egyetemes célo­
kat tűz ki maga elé s igy mi sem áll tőle távo­
labb, mint nacionalizmusán keresztül a többi népek 
jólétével és haladásival, szellemi és anyagi felszaba­
dulásával szembefordulni. Ez a törekvés, ez a 
„destrukció“ az idegen népek között sok zavart 
okozott, de egészséges nemzetikeretek kézé helyezve, 
— irányt adhat a világnak.

Előadó a cionizmus dogmatizmuea ellen emel 
szót előadása további során éj rámu at azok téve 
dóséire, akik nacionalizmus bűéi nem lát ják meg má­
sok nacionalizmusát, nem érzik és em látják azokat 
a hatalmas eszmeá/amla1 okát, amelyek korunkat 
á'landóan nyugtalanságban tartják. A cionis'a al 
kotó munka a legerősebb biztosítéka annak, hogy 
a zsidó nidonalizmug nem fog soha az európai 
nacionalizmus bűneibe esni. Ez a munka felelet 
egyébként azoknak a jóhiszemű embereknek is, 
akik a zsi lóság „élesztő ko zász“ szerepét féltik. 
Erre csak az a vá'asz lehet, hogy az emberiség 
kenyere eddig igen sovány kenyér volt, nagyon 
keveseknek jutott belőle s ha az idők uj gazda- 
asszonya uj kenyeret dagaszt az éhezők számára 
akkor a kovásznak is át kell alakulnia. Ez az át- 
alaku as azonban nem jelentheti elszakadásunkat 
az európai civilizációtól, melynek sokat köszön 
betű na.

Szövőgyárak

Bizonyos — hangsúlyozta előadó. .— 
a leli íny átló nyugati kultúra sorsát az a túlzó raí 
terializmus pecsételte meg, melynek a szociális-», 
tanok már csak konstatál ói és neu igazolásai s 
bizonyos, hogy a materiális inladás pívztuláit» 
rohanó iramát esik a feltámadó Kelet tudja el­
tölteni uj Ielkitartalommal. A „lux ex occidem»- 
jelszava elvesztette jelentőségét, mert ez a fécv 
gyarmatpolitikából és gigászi bankházak trezorjaiból 
ár*d már csak, mig Keleten a munka ritinmá; 
egyre jobban szövi át az uj gondolatok nagy tm* 
biri együttérzése. És Kelet és Nyugat kiegyenlíti;, 
dósé utján az uijitámadó Palesztina nagyjeleatö- 
ságe emelkedik a horizontra. Palesztina egy u; 
embertípus kialakulására hivatott, mely homlokán 
baszkén viselheti az emberiség stigmáját. A zs:dó 
nacionalizmus nem haladhat együtt azzal a tájvé­
delemmel, mely a bibliai szellem tagadása. A szó- 
ciális igazságtevőé országát akarjuk Palesztinában, 
szemben azokkal a zsidó imperialistákkal, akik 
részben dogmatikai, részben pedig éppen árja-alapon 
a zsidóságot akarják megtenni a világegyetem 
egyedüli céljává.

Az erősen szociális tendenciájú előadás heves 
vitát váltott ki, melynek során először dr. Pollik 
Sándor szólalt fel. Felszólaló vitatja a történelmi 
szükségszerűség szerepét a cionista eszme létrejötté­
ben és azt állítja, hogy a profótianizmus nagy er- 
kölcsiségét nem lehet azonosítani a szocializmussal.

Dr. Erdélyi Dávid egy talmudi citátummal 
igyekszik bizonyítani a szükségszerűség fennforgását.

Weinberger Nándor főtitkár szerint előadó a 
történelmi materializmus a’apján igyekszik meg­
magyarázni és foLg erre az útra igyekszik terelni 
a cionizmust, holott a zsidóságnak ki kell élnie 
mindazokat a formákat és eszméket, amit a többi 
népek kiéltek, igy a szélső nacionalizmust.

Rosenberg Heszkel a cionizmus létrejöttét az 
isteni akarat megnyilvánulásának tartja s előadóval 
szemben a dogmák szükségesjégét hangoztatja.

Boskovits Ignác a cionizmus szükségszerűségét 
történelmi példákkal bizonyítja.

Dr. Hamburg József előadó nézeteit osztjt, 
azzal a különbséggel, hogy a cghettóból való kisza­
badulás és az emancipáció válsága is természetszerűleg 
alakították ki a cionizmust.

Dr. Harnik Mór a szükségszerűség és az is­
teni rendeltetés együttműködésének tulajdonítja a 
cionizmus kialakulását.

Izsák Arnold is a szükségszerűség mellett szó­
lal fel, de előadó konluziciót nem vállalj t.

Dr. Weisz Fiilöp kizárólag a biblia szociális 
szellemében tartja megvalósi hatónak Palesztina 
gazdasági és erkölcsi struktúráját.

Winkler Janka rámutat, hogy előadó minden 
hátsó gondo’at nélkül, abszolút tudományos mód­
szerrel kezelte e kérdést úgy, ahogyan eg}" a zsidó­
ságon kívül álló gondolkodó is beül ithatná. Ezért 
nem gáncs illeti, mert hiszen ki-ki megtarthatja a 
maga felfogását.

Dr. Szőnyi Géza hangsúlyozza, hogy nyugaton 
már szocializmus és cionizmus egy utón halad, ami 
természetes, mert a szocializmus minden elnyomottak, 
ugy egy elnyomott nép felszabadítása érdekében 
is küzd.

Salamon László Pollák Sándor dr. szavaira 
reflektálva a szocializ nus nagyon is erkölcsi bá- 
z:saira mutat rá. A nyomorultak, elnyomottak fel­
szabadításáért küzdeni a legnagyobb erkölcsi te’je- 
s.tmóny. Ami pedig a szükségszerűséget illeti: a 
dolgok és tett3k szoros koordinátában halnak egy­
másra s ezek a ható okok : a szükségszerűség indítékai.

i Nagy harisnyavásár!
f mélyen lesnél Utóit érákkal j
f Kötött harisnya, minden színben...... Lei S» f
f Fíokr harisnya minden ssínben ........  Lei 53 ^
i Muszlin harisnya, divatszinben........Lei 63 i
? Cérna muszlin, minden színben ........ Lei 93 \
^ Salyemfátyol harisnya, Minden színben, Lei 125 ^

í BLAT1 — Főtér 13. szám $
£ Díváikéit /ükben és kötöttárukban óriási választék. 3
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1 óriási választék, i

rinri szalonokban, koncerteken és «»imui«i 
előadásokon készítették elé a frankhamisítást

Hjilvánosségra került lankorics naplójának szószéi Inti szövege. A legtöbbször 
Windisebgrälz, Nádossy es Zadravecz neve szerepel benne. A herceg először len­

gyelországi zsidókkal akarta terjesztetni a hamisítványokat
Elkészült a vádirat

^Budapest, február 1. Az Uj Kelet tudósító­
éi) A frankhamisítás ügyében ma két szen­
zációs esemény van. Az egyik az, hogy nyilvá­
nosságra hozták a vádiratot, amely Windisch- 
cxritzet, mint fcbűnöst, vonja felelősségre és 
bűntettesnek tünteti fel Zidravecz püspököt 
l3 akinek a lakásán, mint utóbb kiderült, tör-13
tént a hamis bankjegyek szétosztása. A vádirat 
többi szereplői az egyetlen Nádossyn kívül je-

iiuJmi cTomílwbhői. Iflaink&hVt r fértréné.lentékte’.en személyekből, leginkább a térképé 
-zeti intézet alkalmazottaiból rekrutálódnak. 
Feltűnően hallgat a vádirat azokról & politi­
kusokról, akiknek a nevét a nyomozás folyá­
sú több, kevesebb alapossággal a bűnügybe 
belekeverték. Ezeknek a politikusoknak a sze- 
rej<őr, ugyiátszik, már vsak a parlamenti bi 
„Ottság fogja tisztázni, feltéve, hogy a bízott-

fairül működik.
" A másik szenzációja a napnak Jankovics 

Arisztid naplójának szószerinti szövege. A 
napiéban legtöbbször a W., az N. és a Z, betűk 
fordulnak elő, vagyis Windischgiätz, Nádossy 
és Zadravecz. Szerepel azonban egy S. és egy 
L. nevű ember is, akiknek a kilétét mindez- 
ideig nem sikerült megtudni, vagy ha tudják 
is egyesek, nem hozzák nyilvánosságra. A naplá 
hangja rendkívül könnyelmű, koncertvk és jó 
uzsonnák feljegyzése váltakozik Imnne bank- és 
váltóügyletekkel és egyetlen jel sem árulja el 
benne azt, hogy a bűnösök egy pillanatig is 
tisztában lettek volna tettük súlyosságával és 
konzekvenciáját al.

Ma érkezett táviratainkat alább adjuk:
Elkészült a vádirat

A frankhamisítás ügyében az ügyészség el­
készítette a vádiratot és bemutatta Pesthy 
igazságügy miniszternek, aki a vádiratot teljes 
szövegében helybenhagyta. A vádirat Wm- 
dischgrötzet felettesként, Nádcssyt, Rábát, 
Ilajtsüt, Kürzet,, Geröt, Virágot, Parraghot, 
Haálú , Kisst, Ágostont, Verőssyt, Scharfot, 
Hampelt, Spanringot bűnsegéd! bűnrészesként 
a mag; ar büntető tör vény könyv 203. szakasza 
alapim pénzhamisítás bűntettével vádolja.

Elmondja a vádirat, hogy Windischgiätz 
főleg 1925 nyarán, de az előkészítő munkákat 
már 1923 ban és 1924-ben elkezdve, mintegy 
28- 30 ezer hamis ezerfrankost nyomatott 
bűntársaival. A tavaly szeptemberben elkészült 
hamisítványokat a forgalombahozatal előkészí­
tése végett előbb Zadravecz püspök lakására, 
majd a Szörcsey által vezetett Nemze.i Szövet 
EÍ-g helyiségeibe szálli tatta, ahol kiválogatta 
azokat és közülök nyolcezer dar- bot Szörcsey, 
Zadravecz, Eerdinándy, Winkler és Héder 
közreműködésével, Jankovics, Mankovits, Olah- 
váry, Andor és Schwatz által Hágában, Ko- 
p-nhágábac, Stockholmban és Milanóban for’ 
galomba akart hozatni.

Nádossy főkapitány szerepe
Ezután elősorolja a vádirat, hogy a térké­

pészed alkalmazottak miként vettek részt a 
munkálatokban és áttér Nádossy Imre szere­
pére. Nádossy a vádirat szerint a bűntettet 
szándékosan előmozdította, megkönnyítette és 
a hamisítás tervéhez előzetesen hozzájárult.

Ugyancsak részt vett a hamis bankjegyek 
íorg*lombahozatalában is azáltal, hogy hat 
egyénnek közhivatalnoki tekintélyével hamis 
útlevelet szerzett és három útlevelet hamisított. 
Ezenkívül a külügyminisztérium illetékes köze^ 
gfcinck megtévesztésével Jankovics ezredesnek 
futárigazolványt szerzett. Végül pádig Baross 
postatakarékpénztári igazgatót rábírta arra, 
hogy négyszázmillió koronát utaljon ki Jankó 
vicsnak kölcsönképen a Marsovszky György 
és Marsovszky Bála által a bankban elhelyezett 
százötven darab h- mis ezres kiváltására.

Bába vezette Zadraveczhez 
esi ütételre a f rankhamisitósat

Ezután Rába szerepére tér át a vádirat. 
WindUchgrätz titkára a hamisítás és forgalomba-

bizható egyéneket a hamis ezresek értékesíté­
sére. Ezek közül többet ö vezetett Zi&dravecz 
püspökhöz eskütételre.

Hajts tábornok, a Térképészeti Intézet volt 
igazgatója a bűntettet szándékosan megköny- 
nyitette és előmozdította. Mint az intézet ve­
zetője saját felelősségére járult hozzá, hogy G erő 
hamisitómuukájáhpz az intézet műszereit igénybe­
vegye és nyugdíjaztatása után utódját, Kurz 
ezredest szintén rábírta, hogy a már megkez­
dett bűncselekmény folytatását eltűrje.

Zadraveczetis bünrészességgel 
vádolja a vádirat

A vádirat ezután Zadraveczet, Szörcseyt, 
Eerdinándyt, Hédert és Winklert, mint bűnse­
géd i bűnrészeseket és ifj. Andort és Schwetzet, 
mint tetteseket vádolja. Eerdinándy esküt tett 
a titoktartásra, résztvett a hamisítványok osz­

tályozásában és Mankovicsot közreműködésre 
ajánlotta. Eerdinándy tói, Winklertöl, Andortól. 
Schwetztöl, Olchvárytól, Marsovszkitól és Man­
ko vicstól, a célt ismerve, titoktartási hüség- 
esküt veit ki. Az elkészített hamisítványokat 
először az ö lakására vitték és ott számolták 
meg. Ebben a munkában őmaga is résztvett és 
ugyancsak résztvett a hamisítás értékesítésére 
vonatkozó egyik tanácskozásban.

Ezután visszatér az ügyész Nádossy és 
Windischgraätz szerepére, akikkel szemben az 
eddig említett vádakon kívül még több rend­
beli közokirathamisitás bűntettéért is vádat 
emel. Nádossy hat hamis útlevelet készíttetett 
és ezekre a román vízumokat és pecséteket 
hamisította rá.

Hazafias cél, vagy nem hazafias
Az indokolás elmondja, hogy Windischgiätz, 

vallomása szerint, több barátjával, akiket nem 
hajlandó megnevezni, elhatározta, hogy fran­
kokat fog hamisítani, nem saját anyagi hasz­
náért, hanem hazafias cél érdekében. Ezt az 
utóbbi állítását nem tudja bizonyítani. De az 
ellenkezőjét sem lehet rábizonyítani. A tény­
állás ebben a tekintetben megállapíthatatlan, 
mert a gyanút, hogy tettét anyagi zavaraiért 
követte el, nem támogatja határozott bizonyí­
ték. Windischgiätz először Nádossyt avatta be 
terveibe, aki hozzájárult azok kiviteléhez s 
akinek tudta és beleegyezése nélkül semmi 
lényeges nem történhetett.

Jankovich szószerinti naplója
A „Reggel11 című budapesti lap inai száma 

Jankovics Arisztid naplójának teljes szövegét közli.
A napló érdekes részleteit itt adjuk:

December 1. Vadászkürt II. em. 72... Elő- 
látogatás a főkapitánynál. Fotográfia Holnap kész. 
Hat darab. Innen a várba. 2 óra 15 perckor 
Windischgnitz szalonjában. Meghívott magához lakni. 
Délután költözöm. W nél ebéd. Mit felelnek R. 
D. nek. Miután a dolgok jórésze még nincs ba- 
befejezve, nem leszünk szombatra készen... Bor­
zalmas hóviharban jövök le a Várból 9 órakor. 
Andrássy úti kabaré vacsora után. Sárközi Stefi. 
Megy aszú. Kalotaszeg... Iiosvai Cica... Kökény .. 
Boros... Sokat nevetek... nagy hóban bandukolok 
a várba.

December 2. Szerda. Igen jólfütött szobában 
ébredek W- nél. Hamsun ur „A láthatatlan szatiru 
cimü regényét olvasom, majd Rábával és W-vel 
tárgyalok. Elkísérnek N-hez, aki kilátásba helyezi 
az utazást holnapra és ajánlást Ígér Kenyához. 
Meglátjuk, igaz-e ? A fényképek nála, a passzust 
majd készen megkapjuk. Madame Helen. Holnapra 
összeállítják az utamat. R. D. lakásai! 16 19
óráig tárgyalás fiatalemberekkel. Egyikük sem 
akar Milanóba menni Andorra1. Nincs ruhájuk és 
pénzük. Négy-ötmillió előleget kaptak. Vigbe — 
Heltai darab. Arcok, álarcok. Hegedűs, Varsányi, 
Rajnai, . . . vacsora kávéházban ... jég és hó 23 
órakor.

December 3. Hallatlan hideg. Mindvégig ke 
ményebb a fagy. Hóhegyek az utcán. A Dana be­
fagyott. Jó reggeli az ágyban. Megint semmi ered­
mény. N. semmit sem csinált. Csak Rábához 
jár délután. Nincs még meg a futárigazolvány. 
Sem az útlevél. Egészen hiábavalónak látom, hogy 
17 órakor találkozzam W-vel és a többiekkel. A. 
A. is ott lesz. Z. csak holnap esket. Folytonosan 
a saját pénzemből élek. Beszélgetés N.-estélyröl. 
Randevú az Altruista Bank igazgatóságával. Birtok­
ügyben. Tata közelében kisbirtok. Kétszáz hold. 
Keleti Dánosé, urasági házzal. XV-nél ebédelek, két 
fiúval és négy lánnyal. Azután kellemes beszélgetés 
a kandalló mellett. A menetjegyirodában igen szere­
tet reméltóan és szolgálatkészen szerelnek fel svéd 
és dán prospektusokkal. R. D. lakásán tanácskozás 
— üres szóbeszéd. Csikorgó hidegben haza. W. me­
moárjait olvasom.

December 4. Kellemes, jó napom volt. A W.- 
ügyben ugyan ma sem történt egyetlen komoly lé­
pés sem, de laga'ább nem is kell együtt lenni ve- 
lük. Mindenkinek vacog a foga a hidegtől. Cseh 
vízumot nem adnak a Kun utcában, mert nyugalma­
zott ezredes vagyok . . . Hargitáknál délután.

Máris, Louise, Georg Darányi . . . hosszú vita, 
amely a végén elhalkul. Szó van Albrechtról . . . 
ió kávé és még egy kis vitatkozás ... 19 óra 30- 
kor a Lánchídon át a főkapitányságra ... két passzust 
csináltatok . . . Talá’kozás a Lánchídon és beszélge­
tés ‘fíiulnai Lajossal, aki nem jár hivatalba. Ebédre 
H Vadászkürtbe . . . Kettesben S.sel. Lem telefo­

nálok Barossnak . . . Hazamegyek . . . Csomagolál 
19 óráig. . . . Amíg a külűgyböl jönnek, kulccsá, 
kell lezárnomjaz ajtót. Feri benyit egy pillanatra . . . 
A jó Varga hárommilliót kér . . . Végre, smoking- 
ban taxiban ülök . . . Bocsánatot kérek a késésemért.

December 6. Vasárnap. Koncert három órakor 
Kohanovszkiéknál. Ezt megelőzőleg idegen pénz 
szétosztása. Dollár és frank borítékokban. Tegnap 
estére W. meghívta Gömböst vacsorára. Én hiányoz­
tam. Est plus %important! I. Pallos... levelek, 
ügyek, fizetések W.-nél tartanak. Nem mehetek 
M. hez teára sem.

December 7. Hadmaselle Kern. Kuririgazol" 
vány. Ruhr. (Touszignet)... Blanketták kitöltése* 
L. megjött Parisból, ügy vettem ki, hogy a ped- 
gyász túlsók. Ezen segíteni kell. W.-nél formális 
vita Lajossal, amelyben ő azt ajánlja, hogy bécsi 
és lengyel kaflányosokkal kell kiküldeni. '1 
maga fogja őket összeválogatni. Végre protestáns 
iskola terme, de ez is osak szerdán lesz, 10 óra­
kor. Mankovichéknál összejövetel. Rengeteg dolgom 
kezd lenni. Tanácskozás frankokról, hotelekről, 
váltókról. Még arra nincs időm, hogy Conrád köny­
vét olvassam.

December S. (Caruzairás, a sorok tintával át­
húzva.) Vízum F. 10. Milano. ívni M. S.-nek. 
Lajosnak előadom a szétosztás tervét. Olaszok ké­
szen, de bizonyos értesülések miatt még nem kel­
hetnek útra. Lajos is csak holnap fog munkához. 
Mindenki készen. A kuririgazolványok, csomagok. 
Csak a holland vizűm hiányzik. Rába emberei nem 
úgy dolgoznak, ahogy kéne.

December 9. Végre ma valóban készen leszünk. 
A vízumokat F. N. által. Névjegy. Berlini cím­
jegyzék. Nádossynak meg kell írni a levelet. A le­
pecsételt csomagot visszahozták. Rösel Vilit meg­
látogatom. (Ezután egy kibetűzhetetlen név követ­
kezik és ez a beírás: nem lesz soha sem miniszter, 
mert nem Albrechtista.) Ebéd W.-nél. Köszönetét 
mondok a hercegnőnek, nagyon határozott hangon 
beszél, energikus hölgy. F. N. jön a kért ok­
mányokkal. Sok okos dolgot mond a gyilkosság 
kérdéséről is. Minden értéket elvisznek Rábához. 
Általános szétosztás, végleges szortírozás. Ismerőseim­
nek ma annyit mondok: Bécsbe utazom. Értékek 

‘Rábánál. Nádossy ir Berlinbe ügyünkben és érde­
kemben. R. podgy ász leplombálása.

December 10. Este utazás. Értékeimet Erdélyi 
szállítsa Bécsbe. Ismét félelem, hogy elkésem, mert 
megígértem Rábának, hogy maradékot szortírozni 
jövök. Szerencsére még W. előtt érkezem, aki szin­
tén ebédre és vacsorára volt hivatalos. Dolgozunk, 
amíg csak bele nem fáradunk. A térképészet bir, i 
jönnek. A bécsi expedíció emberei is, Oltchváry 
ügyében Bécsben kell időzni. Az utazásom nagyon 
kezdik figyelni. De csak három hétig tart Koppen­
hágával együtt. Emil Freustadt és Böhm G azsi 
ott voltak, uj diszpozíciót kérek. W. megkísérelte 
vo'na a hollandi dolgokat, menni fog. A vacsora 
olcsó. Stefanplatz. Bécs álmos.
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Bejelentették a kamaráim 
az mtíliberálís blokk megalakulását

A kormánypárt nevetve fogadta as egyesült ellenzék deklarációját. 
Joaniitescu interpellációja egy különös nyomdaszámla is egy bán-

sági tep sMtthvencfoaáiás&ái
(Bueure&ti-Bukarest, február 1. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kamara ma délutáni ülését 
Orleanu nyitotta meg Alexandra Constaniinescu, 
Saveanu, Chiroulescu és Lspadatu miniszterek 
jelenlétében. Saveanu beterjeszti a Bukarest 
reorganizálásáról szóló javaslatot, amelyet a 
szenátus szombaton már elfogadott. Madgearu 
szerint a javaslat a házszabályba ütközik, mert 
nem volt a legfőbb törvényhozó testület előtt. 
Ezenkívül hiányzik a tervezetből az átszerve­
zési melléklet. Alexandra Constaniinescu és 
Joanitzescu házszabály vitája után Maniu Gyula 
emelkedik szólásra és felolvassa az egyesült 
ellenzéki pártok következő kommünikéjét :

A Bratian u-kormány azon merészségével 
szemben, hogy távozása előtt még egyszer 
próbálja a nemzeti akarat areulcsapását és 
meghamisítását, a nemzeti párt, a paraszt- 
pirt és a néppárt elhatározták, hogy közö­
sen harcolnak a községi választásokon. Egy 
szersmind a következőkre kötelezik magukat:

1. A jelenlegi közigazgatási törvény el­
törléséi és annak egy újabb törvénnyel való 
helyetíesitését.

2. A jelenlegi választások eredményének 
megsemmisítését, mert ezen választások ki 
hívást jelentenek az ország közvéleményével 
szemben.

3. A jelen választásokon elkövetett tör 
vénytelenségek megbüntetését. Ezen célból a 
nemzeti párt, a parasztpárt és a néppárt azt 
ajánlja a megyei szervezeteknek, hogy minden 
áron azon legyen, hogy közös listákat al­

kossanak a kormány ellen, szövetségbeli az 
összes ellenzéki erőkkel, valamint az összes 
gazdasági és társadalmi szervezetekkel, a 
kommunisták kivételével.

Az ellenzék parceklg tapsol, a liberálisok 
viszont hangos kacagásban tör ki.

fíroísore&nu nemzeti párti kéi, hogy az er­
délyi tisztviselők közül azok, akik rendelkezési 
állományban vannak helyezve, újból való be­
iktatásukig megfelelő kártérítésben. részesülje­
nek. Ezenkívül még két interpellációt intéz a 
belügyminiszterhez :

1. Van-e tudomása a belügyminiszternek 
arról, hogy az aradi Aradul-nyomdának külön­
féle nyomtatványokért 833.728 lejt fizettek ki 
ugyanakkor, amikor az aradi Dicezeanu-nyomda 
ugyanezt a munkát 136.000 lejért akarta el­
végezni, de a beadott ajánlatát elutasítottak.

2. Milyen jogon adhatott az aradi prefektus 
utasítást a közigazgatási hatóságoknak, hogy a 
Tribuna Nona cimü aradi román lapot szubven­
cionálni kell 'r1

Joanitzescu kérdi, mi volt az oka annak, 
hogy az országos mezőgazdasági kamara alakuló 
ülését fvbr. 12 éröl 2G ára halasztották el. Egy­
ben felhasználja az alkalmat és ismét szemére 
veti a kormánynak, hogy már szinte egy éve 
voltak a mezőgazdasági választások, de az or­
szágos kamara még mindig nincsen megala­
kulva. Ugyanekkor pedig a keresk ideírni ka 
marák szövetsége már régen megalakult és mü 
ködik is, jóllehet ezek a választások sokkal 
később voltak.nrun ezuu i«livgjr nv&ucj cu- ű.wvw vvau«».

Egy óra a nagyíblódí iparos-jesiván
[Iklodul Maré-Nagyiklód, február 1. Az Uj 

fielet kiküldött munkatársától.) Kötetek, cik­
kek légiója, sok-sok beszéd, röpirat és újság 
hirdeti és követeli a zsidó tömegek lelki és 
gazdasági átcsoportosítását. Tervek és ötletek 
és főleg jó tanácsok kelleténél is dusabban bur- 
jánzanak, de annál ritkábban találkozik az 
ember a zsidók lelki és gazdasági átcsoportosí­
tásának gyakorlati kísérleteivel. Mert könnyebb 
dolog jótanácsokat produkálni és kritikát gya­
korolni, sokkal egyszerűbb dolog, mint felborí­
tani megcsontosodott gondolkozást, gyalut szo­
rítani olyanok kezébe, akik csak a* gém őrét 
akarják szorítani hónaljuk alatt, sokkal egy­
szerűbb, mint odaállítani a csöndes szemlélődés 
bajnokait a természetföiött.i erőkön gondolko 
sókat a munkahely mellé és tőlük az imádság 
áhítatát és a talmudtanulás bingóságát köve­
telni a munkában.

Erre a nehéz zsidó föladatra a Kolozsvár 
melletti Nagyiklódon vállalkozott egy lelkes 
chaszid-pap és néhány becsületes, áldozatkész 
zsidó ember. Az Uj Keletben röviden jel-z ük 
már a „Tóra in Deredi Free“ nevű egyesület 
feladatait, működését és eredményeit. A cél, 
amit ez az egyesület megvalósít, olyan nagy­
arányú, hogy kilép a helyi érdeklődés szűk 
köréből és kell, hogy felfigyeljenek reá mind­
azok a tényezők, akik szivükön viselik töme­
geink jövőjét.

A minap a kolozsvári Palesztináinvatal ve­
zetőjével, dr. Weisz Ftilöppel kint jártunk a 
nagyiklódi jesiva műhelyeiben. Nem lehet 
meghatottság nélkül írni erről az egész intéz­
ményről, a maga patriarchális egyszerűségével, 
az ifjúság komolyságáról és a munka által 
megnemesed itt mentalitásáról.

Magáról a műhelyekről nincs sok mondani 
való. A község fontján, utcára nytíó két bolt- 
helyiségben van elhelyezve ez asztalos és szabó- 
műhely. Gyönge petróleumlámpák cűingaek a 
plafonról, az üveges ajtó és egyetlen ablak 
minden műhelyen gyengécskén engedi baszü 
rémiéni a világosságot. Egyébként azonban a 
műhelyek dúsan el vannak látva munkával. 
Áz as italosmühelyhen, melyet Szakács József ve 
zet, most két fiatal házaspár bútorát készítik. 
Kilenc pajeszos, munkában megkomolyodott 
gyetek — iklódi, szaploncai, váradi, tótfalusi, 
désí, dícsöszentmárfoni fiuk forgolódnak,

dolgoznak a munka kipirosodottságával, mérő- 
léccel és gyaluval.

— Bírjátok a munkát és tanulást ?
Egy értelmes arcú, szemüveges, sovány fiú 

adja a választ.
— Jobban tudjuk a munkát, mert tanulunk 

és jobban tanulunk, mert napközben munkával 
szórakozunk.

— Mit tanultok mostanában ?
----- Talmudból Pesiochim traktátusát, a ko 

d.xekböl Jóré Deát és Orach Cbsjimot.
— A munkából pedig tanulunk mostaná­

ban — szólalt meg egy csavaros eszü és csiga- 
hullámos pajeszu fiú — a munkából tanuljuk 
hilchesz gyaluíást és meszechtesz farnirozást.

()daát a szabómühelyben már mozgalmasabb 
az élet. Mintha többen lennének, a helyiség 
valahogy telibb, pedig itt is csak az a rend, hogy 
délelőtt és délután kilenc-kilenc fiú dolgozik 
öt órát egyfolytában, A mester, a Németország­
ból tavaly hazajött Láb Sámuel állandó fel­
ügyelete, oktatása és irányítása mellett.

A legfiatalabb fiú, a sovány, égőszemii 
Spiresz Mihály, félénken közeledett, megáll, 
mondani akar valamit, elcsuklott, de végül 
nekibátorodva, kérlelő hangon megszólal:

— Kérem, én szeretném abbahagyni a sza­
bóságot !

— Mióta tanulod V
— Hat hónapja kérem, de nem bírom. A 

hátamba beállott a fájás.
— Azért ? Biztosan csak azért ?
— Legfőképp azért. Tessék a doktor ur­

nák engem megvizsgálni.
Dr. Weisz levetkezteti a csenevész gyereket, 

kitapogatja, meghallgatja a tüdejét.
— Semmi szervi bajod, fiam. Tüdőd, májad 

rendben. Talán ideges vagy egy kissé.
— A fin makacskodott.
— Nem vagyok kérném ideges, csak fái a 

hátam.
— Hát jó, akkor javasolni fogom a főrabbi 

urnái, hogy tegyenek át az asztalosokhoz. Erec 
Jiszraelben úgyis inkább van asztalosra szükség.

A gyerek szeme fölvillant:
— Nagyon szeretnék Erec Jiszráélbe ke 

rülni. Kivinném mamát is egyenest Dicsöszent- 
mártonból Jeruzsálembe.

Valami nagyot, valami boldogítót akart 
mondani, valamit, amiben benne legyen egy 
egéig világ, az ő világa :
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— És kijön Móric is, az öcsém utánam és 
kihoz apa árjáról egy zsák homokot.

Könnyezett.

A műhelyek mellett hideg, rosszul sikált 
szegényes, hétágyas alvóterem a fiatalabb bó’ 
cherek számárai Proletártanyák szaga, valami 
katonás rend, ládák a vaságyak mellett, fölöt­
tük héberül és románul az ágytulajdonos neve • 

n j2TH — David, Joel Halits 
ur fia, Cluj városából.

Fölnyittatjuk az egyik fiú ládáját. Srana- 
széjjel a holmik. A gyermek elröstelii magát 
mentegetőzni sem mer.

—■ Ha már ilyen rendetlenül vannak ezek 
a dolgok — mondja a doktor — akkor vedd 
ki és rakd be őket rendszeretőn.

És addig instruálta a fiút, amig a dolop 
könnyen ment.

— Ezentúl pedig, te fogod kioktatni a 
többieket a ládák rendbentartására.

Gars eh Kálmánt, az egyesület gondnokát 
pedig figyelmeztettük, hogy minden második 
napon sikáltassa föl a szobát a fiukkal.

Mert nemcsak tanulniok és d jlgozniok kell 
a fiuknak, hanem egészségesnek is kell Ienniök.

A főrabbi*-, Chaim Juda Braunt, bét ha- 
midrasában keres;.ük föl. Fiatal, rokonszenves 
férfi, dús fekete szakállal, bolyhos pajeszokkal, 
az idealista minden attribútumával.

Miután elő idea a jesiva tanrendjét és a fiuk 
életmódját (ót órakor reggel keltik a nagyobba­
kat, félhatkor már ott vannak a bét hamidrás- 
ban, ahol a rabbi hét óráig előad, azután ima, 
munka, majd délután ismét tanulás este 
nyolcig) elmondta azt is, amire nagyon föl kell 
figyelniük mindazoknak, akik szivükön viselik 
a vallásos zsidó ifjúság ügyét, hogy mi kész­
tette az uj jesiva-típus megteremtésére.

— Én magam hosszú jesiva-mult fölött 
rendelkezem. Chaszid környezetben, chaszid és 
tudós rokonom, rebénu Mose Gr&mvald liuszti 
rabbi jesivaján tanultam, majd Désen feleségem 
nagybátyja jesivaját vezettem. Es azt tapasztal­
tam, hogy a tudományra nem alkalmas bócke- 
rek, ha fölnőttek, tanult mesterség hijján el- 
zülleni kénytelenek. Beláttam, hogy egyedül a 
munka az, ami az ifjúságnak ezt a rétegét 
megmentheti nemcsak önmaguk, hanem a val­
lásosság számira is. Désen az iparos tanonco- 
kat vettem rá, hogy eljárjanak hozzám értelmi 
nívójuknak megfelelő zsidó előadásokra, amikor 
pedig itt megválasztottak rabbivá, első dolgom 
volt, az iparos-jesiva megteremtése.

— H )gyaa hozA ezt létre.
— Ami kevés van belőle, azt is csodákkal tudom 

csak tartani. Rosmann Lipót, Dux Salamon és 
Lusztig József adományaival kezdtük, de fáj­
dalom, m?g vagyunk akadva. Napról napra 
jönnek fölvételt kérő levelek, amiknek nem 
tudunk eleget tenni. Százezer lej befektetésünk 
van a lakásokra, ellátásra, oktatásra és sok 
minden szükségletre. Az érdeklődést azonban 
nem tudjuk föl kelteni, mert bizony körleve­
leink csak szimpátiát keltenek, de az emberek 
zsebeit nem tudj ík megindítani. Legközelebb a 
hitközségekhez intézek egy íölszólitást, hogy a 
Jóra előtti adakozást valamelyik szombaton 
engedjék át az iparos jesiva céljaira. Azt hi­
szem, ennél zsidóbb célra nem lehet adakozni.

Erről magunk is meggyőződtünk. Á Paleez- 
tinahivatal képviselője megígérte, hogy az ügyet 
a maga részéről a legnagyobb készséggel fői 
fogja karolni. Szívélyesen búcsúztunk.

A vasutfeié menet egy kis bocher utá­
nunk fut:

— Szerkesztő ur kérem, a műhely nevében 
kérem, tessék kiírni, hogy a Bruder weisz Jó­
zsef a legjobb az egész műhelyben.

Amikor följegyeztem a nevet, még hozzá­
tette :

— Ez egy név kérem, nehogy tévedés le­
gyen. Egybe tessék Írni Brúdert és Weiszt.

Odaadtam neki, nézze meg, hriyes-e. Meg­
nézte és meg volt elégedve. Szabó Imre

* Könyvujdonságok. J. Brousson: Auatole 
Franca papucsban 200 lej, Mereskovszkij : Péter 
és Alexej 240 (kötve 320), Koppányi Tivadar: 
A biológia modern problémái 110, Oláh Gábor: 
Patkánybüvülő (uj versek) 100 lej. Kaphatók 
Uj Kelet könyvoszláljában.
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- A legöregebb liberális szenátor lesz
a szenátus elnöke. Bukarestből jelentik : Bra- 
túnu Jonel lakásán ma értekezlet volt a szenátus 
eltek; mandátum betöltése ügyében. Az értekezleten
risztvett Tvni l i-sca, Nico’cienu és Dimitriu, akik 
tudvalevőleg az elnöki szék legkomolyabb aspirársn. 
Tani Iliescu elhárította magától az elnöki tisztséget, 
Dimitriu viszont hajlandó azt vállalni, de ennek 
ellenére azt hiszik, hogy Nicolaescu szenátort, mint 
a liberális párt legidősebb szenátorát fogják elnökké 
megválasztani.

— Ötvenezer dollár a kör négyszögü-
sitésére. Parisból jelentik : A napokban felbontot­
tak professzor Lerondnak, a három évvel ezelőtt 
elhunyt különc tudósnak a végrendeletét, amelyből 
kiderül, hogy a tudói ötvenezer dollárt hagy annak, 
aki a kör r égy szögűéi tétének módját feltalálja. 
Lerónának egész életében a matematika volt a 
szenvedélye. A hagyatékra, értesülésünk szerint, 
C.:k amerikai mérnök pályázik, aki a kör négysi ögtisi- 

’■esáril nem kevesebb mini tizenötezer értekezést irt.
- líj diákotthont létesítenek a főváros

ban. Bukarestből jelentik : Marie Brezeanu tudva 
ievoleg hatalmas épületet adományozott diákotthon 
céljára. Az épületet tegnap adták át ünnepélyes 
-e:e*irk között rendelletésének. Az ünnepségen 
reeztvett Anghelescu közoktatásügyi miniszter is.

A Népszövetség tisztázni akarja az 
á iampojgürságra vonatkozó törvénykezést.
öeutoől jelentik ; A nemzetközi jog kodifikálására 
kiküldött népszövetségi bizottság utolsó ülése 
eredményeképen a következő kérdéseket ajánlja a 
^ószövetségnek végleges és minden vitát kizáró 
toditikáiására: 1. Az állampolgárságra vonatkozó
■örvények határozott megformulézása, amely végleg 
fi!*: izöböli azokat a különböző magyarázatokat, 
amelyekkel azt ma az érdekelt országokban alkal- 
m2z/ak. 2. A territoriális vizek használatáról szóló 
•]°g8zabály kodifikálása. 8. A diplomáciai priviié- 
?um;k éj immunitás ügyének végleges rendezése. 
; -'L egyes államok felelősségének megállapítása a 

met ükön elkövetett személyi és vagyoni károkért. 
' ^ nemzetközi konferenciák és szerződések körüli 

eljárás meghatározása. 6. A tengeri rablók meg- 
‘ekez-ae. ,. A tenger kincseinek kihasználása.

Befegyctt a Niagara vízesés. Newyork- 
• t-.entik ; Az Egyesült Államokban néhány nap 

E1 ’'-'-db úl erős hideg uralkodik. Ntwyorkban a 
t ia-'3 1. fok Velzius alá zuhant. Ugyanakkor he- 
-e2 ;;üar iihöngött, amelynek széláramlata óránként 

mértiö.det tett meg. Miaezota államban 34 fo- 
í-s n.leg van. A Niagara-vízesés, azon az oldalon, 
*ffieí7 az Egyesült-Államok felé esik, teljesen be- 

Az erős hidegtől különösen a nyugati álla- 
Bl0^ *aKoi szenvednek. Áz Atlanti cceánon óriási 
”^''aCK pusztítanak, amelyek több hajót fglforditot- 
ju- Az - - ‘iuitani i“ és a „La Franca“ gőzösök 
^-‘Capos késéssel futottak be Newyorkba. Az uba- 
&J. elniondtík, hegy egész ütjük nem volt egyéb, 
Áj eSy szakadatlan harc az elemekkel. A bullá- 

, magassága néha elérte a hetven lábat. Az 
Uiia" menetsebessége olykor mindössze öt 

UiŐ Volt.
1-1

l7~ Kuiturtanácsokat létesítenek a yáro- 
J^°an és községekben. Bukarestből jelen- 

„"Á; A belügyminisztérium a kuUuszmiaiszté- 
karöltve tervezetet dolgozott kij amely 

ri%4ű az °”szógban minden községben és ya- 
Av Á úgynevezett kulturtanácsokat létesíte- 

p , Aj Álait a városokban a polgármester, a 
- '-eu pedig a főszolgabirák fogják ki-7 ezr.i

UJ KELET
e . ~ Nagy változások az erdélv! nr* fehtusi karban. Bukarest” “leőit. “aÍ 
„tpoea hosszas szünet után ma ismét megjelent 
A lap szermt az erdélyi prefektusi karban mét a
leszm*.Ví aSZta30k el8tt nagyarányú változások

m.ms,:érmm 15 millió lej kSlesönt bocíá-ott 
ÖeltoUisztt^M^Í6’ h°87 ebb61 az 6sz-...sí “*-»*
wndelete Mannt február 5 én b,vonulni tartoz-
feorn„“i?dV.aZOk aa aj°UCOk' akÍk M 1926 OS 
korostutiyhoz tartoznak. A rendelet szerint az
ő sze. katonaköteles újoncok a h.dkiegészitö 
parancsnoksághoz (Cereal de Recrutare) vonul 
na be, teamiet nélkül arra, hogy kaptak-e 
személyre szóló behívót, vagy sem. A hadki- 
egeszi top ara ÜC3Ü0 óságokon történik meg a 
Cigpattestek szerinti elosztás, illetve innen kül 
dik az újoncokat csoportosítva az ezredekhez, 
ahová besorozásuk szól. Február 5 én tartoznak 
bevonulni azok a katonakötelesek is, akik ez 
évig bizonyos okból szolgálati halasztást él­
veztek.

EJegyzés. Feuerstein Tibor mérnökjelölt 
Newyork, eljegyezte Rothmann Márton cluji 
nagykereskedő húgát, Pirikét.

- A íegujabb Palesztina film, „\z Ígé­
ret fö djéM-neK második előadása. Az óriási 
sikert aratott Palesztina filmet a Keren Hajje- 
szód kolozsvári irodája a rendkívüli érdeklő­
désre való tekintettel vasárnap, február 7-én 
délelőtt 10 órakor mutatja be másodszor az 
Uránia mozgóban, Az előadást dr. Marton 
Ernőnek, az Uj Kelet főszerkesztőjének kon- 
reransza vezeti be. A jegyek eladása már ma 
megkezdődik. A nagy érdeklődésre való tekin­
tettel tanácsos azokat a Keren Haijeszód iro­
dájában (S.r. Bírón L. Pop 10 szám I. em. 
3 szám alatt) mielőbb beszerezni.

— Távolbalátás! kísérletek Lipcse és 
Berlin között- Berlinből jelentik: Az utóbbi 
napokban drótnélküli távolbilátási kísérletek 
folynak Lipcse és Berlin között. Megkísérlik, 
hogy Carolus- módszer szerint képeket vetítse­
nek át egyik városból a másikba. A leadó­
állomás a lipcsei Tele funken-társaság laborató­
riumában van felállítva, a fel vevőállomást pedig 
a berlini egyetem fizikai intézetében helyezték 
el. A képátviteli kísérletekről a rádió előfizetők 
értesüLek először, akik ugyanabban az időpont­
ban, amikor a kísérletek történnek, a berlin- 
lipcsei 850—1050 es hullámhosszban hallgatták 
a híreket. A rádióelőfizstők később elmondot­
ták, hogy hirtelen mély és magas zenei han­
gokat hallottak, amelyek rövidebb-hosszabb 
időközökben ismétlődtek és az eterikus mozgá­
sokban valami egészen újszerűnek tűntek fel. 
A gondosabb figyelők azonnal tudták, hogy 
valami rendkívüli történik. Azt azonban, hogy 
képátvitelről van szó, csupán a birodalmi 
postaigazgatóságok tudták. A kísérletek déli 
12 és délután 4 óra között és a hasonló éjsza­
kai időben történnek.

— „ \z Aranygaraska vándorlása“. Ezzel 
a címmel hagyta el a sajtót Dov Ivimchinek, a 
pa'esztinai kiváló héber írónak egy bEjos meséje 
Eckstein Béla sóméi művészies fordításában. A 
kedves történet egy aranygaraskáról szól, amely 
egy fiatal iskolásLnyka kezéből a kék perselybe 
kerül. A kék perselyből pedig kikerül Palesztinába, 
ahol földdé lesz, fö'dből gabonává és ezen az utón 
részese lesz Zsidóország felépítésének. Sok finom- 
sá<*gal. meleiz szívvel és érdekes meseszövéssel 
mondia el Kiméin azt a változatos vándorlást, 
amelyen Aranygaraska, aki valamikor gyöngysor 
képében függött egy ukrajnai zsidóasszony nyakán, 
keresztülmegy. A csinos kiállítású meséskönyvhöz 
ftnttmann Edit rajzolt finomvonalu illusztrációkat.

™ Frsnc'a tsztek koszomztáK meg a 
bukaresti ismeretlen katona sírhelyét. Bu­
karestből jelentik: Tegnap délelőtt a Simplonnal 
e*y francia tisztekből álló csoport érkezett a fő­
városba akiket az állomáson ünnepélyesen fogad- 

T Áno-atást tettek Tancred Constantinescu, Mar- díesm minisztereknél, Lupescu vezérkari főnöknél 

és Presán tábornoknál. Iá órakor az ismeretlen 
katona sírhelyére koszorút helyeztek el. Ezután 
ebéd volt a francia követségen, este pedig bankett 
a hadügyminiszter rendezésében a tartalékos tisztek
nagytermében.

—Cáfolják a konkordátum aláírásáról szőlő 
híreket Bukarestből jelentik : LspuLtu kultusz­
miniszter a „Bapid“ mutkitársa előtt megcáfolta a 
koikordátum aláírásáról elterjedt híreket. A hír: 
még tulkorainak tartja.

— Kisebbségi vezetők az oravicai vá­
rosi tanácsban. Bukarestből jelentik: A bei- 
ögynainisztériuoa az oravicai ideiglenes városi 
vezetőségbe (Comisis de lőtéri maré) Bernáth 
Peter és Kolibirg Zsigoaond kisebbségi vezető- 
egyéniségeket nevezte ki.

— J31 sikerült a ko'ozsvári zsidónők 
rólaoda teadélutánja, á asárnap délután tar­
tótat meg a kolozsvári zsidó asszonyok, dr. Ker­
tén Jenöné, Szabó Jenőnéj Szenes Károlyné, 
dr. Sző nyi Gézáné és W illner Mórné rende­
zésében első hópehely-délutáujukat. A műsort 
Grün féld Juci művészi tánca nyitotta meg Far­
kas Nusi tökéletes zongorakiséretável Winkler 
Janka tartott rövid beszédet, vázolva a zsidó 
asszonyok kötelességeit. H. Becski Irén kiforrott 
versei után Hermann Katica ragadta magával a 
hallgatóságot virtuóz zongorajátékával. A ki­
tűnő műsor után kedélyes hangulat közepette 
9 óráig táncoltak a fiatalok.

- Meghiúsul* a CFR külföldi kölcsön-
tárgyaiása Bukarestből jelentik: Az Indreptarea 
szerint a CFR kölcsön ügyéb n megkezdett tárgya 
lások eredménytelenül értek véget, amennyiben, 
külföldi tőkések nem találták eléggé autonómnak 
a CFR-t ahhoz, hogy jelen'eg kölcsönt nyújtsanak 
számára.

— Szóváltás miatt a hadiiróság elölt.
Két máramarosszigeti zsidóember állott ma déleid t 
a kolozsvári had bíróság előtt. A két ember, 
Schréter Sándor és Schréter Ábraföm azzal voltak 
vádolva, hogy Mois Mihályt, a szigeti állomásrend- 
őrség komisszárját tettlegesen akarták bánta mazni. 
A kihallgatott tanuk valló nísaiból azonban kiderült, 
hogy csak egyszerű szóváltásról volt szó. A had­
bíróság rövid tanácskozás után Schréter Sándort 
felmentette, Schréter Ábrahámot pedig kétezer lej 
pénzbüntetésre itdte.

— A Paiesztinahivatal közleményei. A
január 27-én Kolozsvárról Palesztinába indult 
transport 28-án szerencsésen Konstancába ér­
kezett és 29-én a „Dacia“ hajóval elindult 
Palesztina felé. 2. A „Dacia“ hajó minden má­
sodik pénteken délután 5 órakor indul el Kons- 
tancából Palesztina felé. Konstantinápolyba ér­
kezik szombaton reggel 8 órakor, Konstanti­
nápolyból indul szombat déli 12 órakor, Haifába 
érkezik kedden reggel 7 órakor, Haifából indul 
kedden este 8 órakor, Jaffába érkezik szerdán 
reggel 8 órakor. Visszafelé indul JaffábH csü­
törtökön délután 2 órakor, Konstantinápolyba 
érkezik vasárnap reggel 8 órakor, Konstanti­
nápolyból indul vasárnap déli 12 órakor, Kon­
stancába érkezik hétfőn reggel 5 órakor. 3. Ismé­
telten kérjük Erdély összes zsidó földműveseit 
és földbirtokosait, hogy szíveskedjenek címüket 
a Palesztinahivatallal közölni (Cluj, Str. Baron 
L. Pop 10.)

Esküvő — rendőri asszisztencia 
mellett. Bukarestből jelentik: Bagulescu őr­
nagy, ismert antiszemita, tegnap tartotta eskü­
vőjét a fővárosban. Zavargásoktól tartottak és 
ezért a rendőrhatóságok megtették a szükséges 
védelmi intézkedést. Az esküvő rendzavarás 
nélkül folyt le.

—- A frankhamisítás újabb fejleményei,
mind eltörpülnek a Tarbnth Centurio eómérjainak 
a táncdólutápja mellett, * Kolozsvár fiatal zsidó 
lányainak és ifjainak közreműködésé?tl február 7-én 
délután 4 órai kezdettel a Központi szálló emeleti 
dísztermében tartanak meg. A táncdélután sikerét 
garantálja a ssebbnél-szebb leányokból álló hetven, 
kéttagú rendezőség. Bálkirálynöválasztás, táncbaj- 
nckság és egyéb sóméri leleményességgel kitalált 
ötletek feledhetetlenné fogják tenni a eómérok tánc - 
délutánját.

NYPER0L
fertőtlenít, megvéd torokfájástól
SZÁJVÍZ tabletta
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Elfogadták a kolozsvári 
közgazdasági szabadegyetem tervét
Országos akció a magánbanbbam* tíáb szabályozása érdekében, Igazgató 

tanácsi ülés a kereskedelmi és iparkamaránál

§ Kereskedők figyelmébe I }
b tulors2öveiek, szőnyegek, agygarni- &

rák, kencseríakarók, gyári árban *
J Back Bernéinél, Oradea-Mare I
P Ptűia Regina Maria 1. sz. szerezni ők be. f
g Terefon 9-55 ä

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszerezheti

Általa latsé
Timisoara

Pi a t a Traian No 10

Zongorák gyári lerakat», gyári ár- 
oan részletre is. Stern- 
berg, — Oradea-Mare, 
Ba'ev. Regele Ferdinand

Mozgók műsora:
Soloct-mozg é

Kedd január 2.

A zendai fogoly
Monumentális fi malakitás, Antony Hoppe 
regénye u áa rendezte a világhírű rendező 
Hex Ingram. Főszerepben L‘.wis Stone, 
Roman Navarro, A ice T íerry, Barbarra L; 
Marr sto. 10 felvonás. TjJjes mű. Megaa- 

_____ gyobbi'ott zenekar.

Ura ni a-m oxgó
Kedd, febru-.r 2,

Közkívánatra. Közkívánatra.

A kölyök
/»fc!meb m/lyn.ek * fi«™"pát Charlie 
Chaplin éj Jackie Coogan jítsz»,

m'3£ aet D*PJ*g műsoron lesz

(Cluj-Kolozsvár, február 1. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Tegnap délelőtt 11 érakor tartotta 
meg rendes havi ülését a kolozsvári kereske­
delmi és iparkamara igazgató*tanácsa. Negrutiu 
F. Juon kamarai elnök nyitotta meg az ülést, 
utána Sutzu törvényszéki bíró Jahoda A. K4- 
rolyt igazga-ótanácsi póttagként beiktatta a ti­
zedik kategóriába. Az ülés az elnöki és ügy­
forgalmi jelentést minden módosítás nélkül 
elfogadta. Negrutiu elnök bejelenti, hogy a 
kereskedelemügyi miniszter felhívta a kamarát, 
hogy egy főtitkári és egy titkári állás betölté­
sére terjesszen fel jelölteket, még pedig a ka­
marai törvény rendelkezései értelmében min­
den titkári állásra legalább két jelöltet. Java­
solja, hogy a már felterjesztett N. Caciula 
jelenlegi főtitkáron és Kiss Béla titkáron kívül 
pótlólag d. Bereczhy Ernő és E Macelariu 
referens titkárokat terjesszék fel.

Az elnöki javaslathoz elsőnek Pop Petru 
szólal fal, aki javasolja, hogy pótlólag dr. Be- 
reczky és Macelariu helyett Moise Anghelt 
és Garb&ceanu akadémiai tanárt terjesszék elő 
kinevezés végett. Jonescu, a Banca Nationala 
igazgatója hasonló értelemben szólalt fel. Utána 
Ciortea akadémiai rektor kéri, hogy a kamara 
a titkári állások betöltésére hirdessen pályáza­
tot. Hatiegau Emil egyetemi professzor csatla­
kozik Ciortea javaslathoz, amely után az elnök 
szavazásra teszi fel a kérdést. Az ülés szavazat- 
többséggel úgy határozott, hogy Caciula és dr. 
Kiss Béla felterjesztését továbbra is fentartja, 
a másik két titkári jelöltre pedig pályázatot 
hirdet.

A szavazás után a kamara elnöksége elő­
terjeszti a bi zonyit vanok és szá mlahitelesitések 
után szedendő iliefcékjavaslatáfc, amelyben kéri, 
hogy arravaio tekintettel, hogy a kamara tag­
jai a kamara lentartásához jelentékeny adóval 
járulnak hozzá, bizonyítványok és mindenféle vé­
leményező javaslatok részükre díjmentesen ál­
líttassák ki és csupán az effektiv bélyegköltsé

geket fizessék meg. Dr. Bornemisza igazgató 
tanácstag kéri, ne tegyenek kivételt a kamarai 
tagokkal, hanem velük is fizettessék meg a7 
illetékeket. Az ülés ilyem értelemben határoz

A műit érről fenmaradt 170-722 lej költ! 
ségyetési fölösleg felhasználása iránt az igazJ 
gatótanács úgy döntött, hogy azt az inasotthon 
céljaira bocsájtja.

Az elnök ezu'án bejelenti, hogy a brailai 
keretkedelmi és iparkamara országos akciót in­
dított aziránt, hogy a magán bankkamatlába" 
egységesen rendezzék és felkéri az akcióban 
való részivételre a kolozsvári kamarát is 
öchwartz Jakab levelezötag hosszabb beszéd! 
ben fejtegeti, hogy ebben a kérdésben sürgősen 
kell eljárni, mert a magas kamatok romlásba 
kergetik úgy az ipart, mint a kereskedelmet 
aminek legszembeötlőbb bizonyítéka az a sok 
csőd, amely a kereskedelmi életben egymás^ 
követi.

A bélyegtörvény és a munkásbiztositási 
törvényjavaslatok ügyében a kamara vezető- 
sége ellen ja vasiatokat terjesztett az igazgató ta- 
nács elé, melyet az ülés elfogadott és utasí­
totta a kamara vezetőségét, hogy az illetékes 
minisztériumoknál tegye meg a szükséges lé­
péseket a törvényjavaslatok módosítása iránt.

A napirend utolsó pontja a közgazdaság; 
és társadalomtudományi szabadegyetemnek ~a 
kamara által való létesítésének a kérdése volt. 
Az igazgatótanács, miután Somlea, dr. Bor­
nemisza és Hatiegan professzor hozzászólásait 
meghallgatta, az egyetem felállításának a tervét 
egyhangúlag elfogadta és megbízta a kamara 
vezetőségét, hogy háromszázezer lej évi költség- 
vetéssel a tervet valósítsa meg. Utasította azon­
ban az elnökséget arra, hogy a? egyetem ve­
zetőinek és tanárainak a névsorát állítsa össze 
és egy, a kolozsvári igazgatótanács tagjai által 
tartandó ülésen jóváhagyás végett mutassa be. 
lobb tárgy nem lévén, az elnök az ülést fél­
köröm órakor berekesztelte.

&P2llo*moxgó

Kedd, február 2.

Ha fry Pie! 
s légi kalózokban.

Műsoron kívül egy fii ^bohózat Mő“-Vel.

# Megkezdik a vasúti vonalak kijavi- 
. íását. Bak írestből jelentik : A CFR igazgat ó- 
I tanacsa ma délelőtt ülést tartott, amelyen a 

megrongált vasúti vonalak helyreállításának kér­
désévé! foglalkoztak. Erre vonatkozólag több 
javaslatot vettek megvitatás alá. Elvben el­
határozták, hogy a legrövidebb időn belül meg­
kezdik a vasúti vonalak kijavítását.

Hir níncszázilékkal emelik a francia 
vámUrifít Ptrbb)l jelentik: Lapjalantések 
szerint a francia kormány rö zidesen tör vény­
javas.atot terjeszt a kamara elé, amellyel az 
önzés érvényben lévő vámtarifákat harminc 
százalékkal felemeli. A javaslat, ha törvény-
®t35d e^.ykyd k> as állami bevételek évenként 
dJJ millió frankkal emelkedőek.

# Ar, rj:n*n »rósz pőstaforgalom fel­
vétele. Kisen évből jelentik: A p >sta főnöke 
tagnap hivatalos átiratot k pott a belügvmi- 
nisztériu utol, amily Smvjet-O.oszorsz ág és 
R-mrn.a ao;o-t a postai forgalom felvételéről 
rendelkezik. A b el ügy naisz ter a kisen évi fő- 
poi.an egy kilón üg/osztályt létesített, amely 
0 oszorszagga. a postaforgalmat intézni foeia 
es a leveleenzirá; ellátja.
utM Cishszlo/ákiábai förvéiy késiül a 

‘«io-'tsol féld :sé síre. Prigf.
I A, k,™in>' az újra öjjz eiilö nemfet- 

attlíl Vi "J törvénj-j,vagi atot terjeszt,
*Ä1.‘ Uta- eViir t oly tartozó
931 utalsz,tat,®! kérdésit rendezi/ amelyek

még a volt Ausztria, a volt Magyarország, illetve 
a volt Monarchia régebbi kötelezettségéből erednek. 
Az uj törvénytervezet kezdő paragrafusai kimond! 
ják . a csehszlovák állam egyáltalában nem vállal­
hat a volt Ausztria, Magyarország, illetve a volt 
osztrák magyar monarchia ktboruelőtti mindenfajta 
tartozásának fizetési kötelezettségéből megfelelő 
részt, ^ csupán olyanokból, amelyekről járadékpapirok, 
államjegyek, kötelezvények, értékpapírok és bank! 
JeS3^ek a annak, s ame yékből eredő kötelezettségek 
a békeszerződések idevágó szakaszaiban különben 
is meg vannak jelölve.

# Állami kuponok és sorsjegynyeremé- 
nye.^ beváltása. Bukarestből jelentik: Február 
elsejétől kezdödöleg a pénzügyminisztériummal 
kötött megállapodás szerint az állami kötvények 
s sorsjegyek kuponjait, illetve nyereményeit a 

fogja ezután kifizetni. A vi- 
7a i flokoknál a kifizetés legkésőbb folyó hó 
lU-én meg fog kezdődni. Az érdekeltek felhi- 
vatnak, hogy a személyazonosság megállapítá­
sához szükséges iratokat a beváltásnál vigyék 
magukkal. ~~

f Uj&öUsége megtérül az árdifferencián, ha t

i kárpitos anyag *
a s™k.sé8leteit Back Bernét Oradca-M. # 
f -3 Regina Maria 1 sz. alatt szerzi be. i
$ Tele.on 9-55 \w *------------ —_____ ____ ____ amelyen ^ ^ ^ ^ ^

„ —rd^ía less, in Cziateaél festet, tfoztttüt
Breuer ClüiTPTata Unlrei 8.
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A fénygazdaságiQn azt tanitfa
hogyan lehel ú fényben rejlő nazdn^r,, ^ . , ...
Célja a*. hogy a fény fogyasztójának uimuiatásfad ^ & hiabnézni*
világítással üzletének forgalmát d2 utcai forrni 1 m' ent lehel h?$yes 
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OSRAM
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dp Csehszlovákia nem cmdi a gabonaT 
behozatali vámját. Prágából jelentik: A c-eh- 
ziováit pénzügyminisztérium közlése szermfc 

irbraár havában, arra ve ló tekintettel, hogy a
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Beos 3i.'70 —3180 Prága 6 05 — 6 70, Bad* » 
,‘_31°--316, Pária8 55 —8 GO Zürich43 65 j

r" ,;j; 224-QO—225 50, London IC97  !
102. Milánó 9.10—9 20. !

Zárját .- Berlin 1*3 40 Amszterdam < 
•buO. Ntrwyork 515 00, London 2522 50 Pinie * 

°5ÖOO, Milánó 2085-50. Prága 1631*5}/ Bad* j 
:st 72 60 Belgríd 917*00, Bukarest 232-50 1
arsd 72 50. Béca 73*00, ’ I

Bukarest, Devizák: Pária 8 56, Berlin \
j'r- ,Lcndyn lf:9,< Newycrk 225*00, Milánó j 
10, &ünch 43 50, Becs 31*80, Prág* 6*68 *

4 ad apse
SukaresL Valuták: Napoleon 835 német I 

sarka 53 00, leva 1*55, török Jira 115, font j
4or-n ltS5, fr*ncÍR frank 8 55; svájci frank j 
4u 00, cl asz hra 9*20, drachma 2*70, diaát i 
S90 dollár 523 59, lengyel forint 29 00, osztrák \ 
a.aUÜng 31*50, magyar korona 31 50, caeh korona ! 
o -0, bsiga rrank 10 10, holland forint —. :

# 3Ségís csak legjobb a késnélkőlí *

{„IDEAL“!!
■ - é

borotváló por ^
mely az ország területén q -

higiénia >
szempontból a legjobban ^
■" .......... é

i

szempontból__
elismert borotváló szer

i >smM az arcot nem marja
emes hatáathagy utána. — Óvakodjunk az j

Sundenütí kanható lártalma3 utánzatoktól, i
4 F»T.a ÄdP“ai0- Csak az „ I D E A L “ \ 

n 7 6 d-üJ 1 készit8je: V’elirásu a valódi ^

bankok,
\kereskedelmí 

vállalatok

£á*S2á-
maáásaít

és
bárminemű 
nyomtat­
ványait
ízléses 

kivitelben 
és olcsón 

készíti

í

fit?*
** ; I eii rasu n v a 1 O ü 1,

tiing József fodmsz,
f £Í£ÍL2Malea Fendlna?»d 30, á CLUJ__ ____JU, f mvr ß

\ t STR. BARON L. POP ío
.....

Tiber/u SOL TÉSZ Tibor
c 2 r n a és fonaláruk Importja

NYILTTÉR
E fCBlban tozSltelrért a szerkcszttei, senrnl- 

nemfl felelősséget nem válla!

twSZS Äitj0k 6 "• é- vz7Sk5z505Sgeí

C3*k a két ráütni,;! a on éa a cégben
közünsév tovább-* b “araí* Kérve a t.vevó- 
Mittel ■ blzs,au*' v-'syunk kiviló tizz-

Abraham & Simon
^-argunurea, 1925. jmuár 25-én.

^ÍNHÁZ - MŰVÉSZET
MAGYAR SZÍNHÁZ 

Ä ériakázl Iroda k6rít*iésiei
esüe^Siró^L-ó8^8^612/ban8versenye pénteken 
f biró;a L ó- 82 ópaszeríe iamart lrgniffVobb 
^-ngoramuvész pmteken eéte negyed 11-Ctfri* 
a Magyar Színházban, Tavaiv ínlt -•L« Kolozevórc, «, ÄflÄ

2, “Y m'»' “ tele ezinhiz
e kiváló .oego-zmüzészt, ati-ek eziiei 

hangve-senje méj a tavaljit ia f elül dőlj,
Ä * w

Ee.ípii. A péntek e=U kozertfére“™™ leLfvit 
t&D1 jßgyskat a pénztárnál.
, , Miénk az éjszaka. Eigen nea Sz0r«Pel. a szín 
ház mnsorá^o^n rendkívülim érdekel és “p 
^ -fcu -.u szmda ab, mint a Kistem ckars Miénk 

8 r3 eJ“;kAJ*- Ntiunk parádés szerep ásatásban az 
gíz ato reüueí-:63,m dhttfokn-.k a próbák. Szóm- 

b.ton este lesz a premierje. A p’ób^k h-.Egu’atá- 
bM.arra l.het következtetni, ho2y ennek f7 
Í1 !0V2l készülődő előadásnak Kolozsvárt is n»ev
s^re lesz. A L'éak az éjszika prami rjéra mlr 
lehet váltani jegyeket. J a

éisgfsf Sdafiás kéts m&twa
KaM:S=rŐn=tb 226tEdSZ3r' N'pibérle! 68 s*” B.

Sz8rdí: AnnabáI (5-ödször. Béíletczünetben. So- 
rozatsíám .227)

Csütörtök: Annabál (6-odßzor. Bérletszünetben, 
oo ozaiszám 228)

Péntek íól 8 kor; Dolly (Operett. N-mónyi, Ihász 
/Madárral Esti előadás, leszállított helyárak. 
kai. Berlats-íünet. Sorozat 229)

Péntek este negyed 11 kor: Sirota Leónak, Európa 
e,híresebb zongoravirtnozának egyetlen ko-
^SVír/1 ^nVer3Cnye* (FeIemeIt helyirak. 
Nipibérie, 6J sz. A. Sorozat 230 Azoknak
a fcerlotmek, akiknek a késői kezdet alkal-

?KAtltkár íoda héazségesea visezaté- 
111 bériethányaduk összegéi csütörtök délig).

Szombat d. u 4 kor: A bíboros. (Ifjuoági előadás, 
igen olcsó helyánkkal. Előadó tanár: Pálfv 
Márton. Sorozat 231)

Szombat este 8 kor: Uiéok ,z éjszak. (Ujdonsig
elószar. Poor Lili fellépésével. Pre-rier.btríet 
35 ez. Sorozat 232)

Vasárnap d u. fél 3-kor: Mézsekalács (Operett,
13 ad.zor. Nenényiv»!, Ihásszal. Leszállított 
heiyárak. Soroiat 233)

Vasáraa,, d u 6k-r! Miínk az éjizaka! (Poor 
Lili fellépesével. Rendes hel/árakkal. Soro­
zat 234)

Vararnap est» háromnegyed 9 kor: Aunafcál (Ope- 
rett. Bérletszünet Lengyel Irén, László és 
íhászszal. Sorozat 235)

Hétfő: Miénk az éjszaka! (Poor Lili fellépésével 
Napibériet 70 szám B. Somzat 236)

a G, B. G. védjegyű olasz cérna 
romániai kizárólagos egyedárusitása

^rgonycim: Drapeau Arad, Sir. HoHa lm Telefon: 6-83.

•öi! >-< «lg;L±-J

Kórjen mindenütt

Pierre
borotva-pengét.

A I^obb XÄhltee^bb ^4rt-
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APRÓHIRDETÉSEK

keresőknek 3C°/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő ____

I Erdély és Bánát részére 
rentábilis képviseletet
elfogadunk. Komoly ajánlatokat „Garanciái 

ÍS QCÍisnkís elatt a feladóba.

■n
Telefon 446

3 6»VV

Pályázat A terresvár-
józse :vi rosi or b. izr. is­
kolaszék oki. óvónőt vagy­
is n: tói őt keres a-OnnUi 
belépésre, aki héber és ro­
mén nyelven tanítani ké­
pes. Okmánymásolatok az 
igény megjelölésével az 
isKolaszékhez (Timisoara 
IV,, Sir. Fooh 54) külden­
dők. őz5

A nyári fardöszezonra ke­
restetik látogatott, fürdő­
helyre p-rísió vezetésére 
egv vallásos, üg 'es. telje­
st n perfekt szakacsne. 
Megkeresések „Pension 
jeligére az Uj Kelöt s er 
címére küíd ndők.

.
Sifonfej^ár

és nikkelezö telep. Szikvizes és 
t racherlis üvegek, valamint r m 
dentéle gumik gyári rajtára. 
Üvegnévedzés. Kégi tejek at- 
Cniése a legelőnyösebb árba a.

afa

i i

A Palesztinahlvatal pá­
lyázatot hímet egy fér i 
irodai s sédemre, ki a né­
mát nyel zen irásb in es 
szóban tökéletesei bírja. 
Pályázati határidő feb 
iuár 10.

i

K-m j
üzlet3nk rés'éré két 

ügyes

eladót
keremnk, kik az orvosi 
műszereket is éitik. 
Micdháro a nyelv tu­
dása fontos. Kimerítő 
ií á beli ajánlatokat re­
ferenciáik 1 í érünk 
DOBOS SÁMUEL RT. 

udvari sz.-liitók, 
Timisoara.

1 tirb. fekvő szivattyú Sffikír
tel, duplán működő henger el, 280 mm átm. 4u0 
mm. R ke the síz, 1 sávó és 2 nyomó s.élk„za ina 
óránkénti teljeeitmény 47,CG0 Itr és hozza cca 100 
fm öntött vas csőhá.ózat 200 mm. belső atme vet-

gőzszivallyu «p4*“
kérési szivattyú teljesen jóira;ban, használható ál­

lapotban eladó.

B08E6DB Testvérek, Tg.-Hures
Telefon interurban 249.

Emu do Cologne

I

Magán járó öntvónysaet 
nyersen és megmunkálva 
szállít Friedrich Testvérek 
répgyára, Timisoara,

1818

Bérbeadó üzemben !e?ő 
pékmühely vidéken, for­
galmas h lyen, hosszú 
szerződéssé’, egyszobás 
lakással. Cím a kiadóban,

585

# J? /

r * >
<S^ V O

y <í‘3? S? ^ 
^ '<9 -O

o vyp A ^ *
v ' V>Vtr O

- >os

m innen
Kapható

sxahtavégó üxtethan*j

Njíiui

Ezüstöli
a legmagasabb napi • 
áron vásárol a Tacamul • 
ezüstáru és evőeszköz- í 
gyár, Cluj, Str. Joiga 1 

li-a. ' :

Gípirónő, gyakorlott, ti 
román, német levelező t 
is tad,fe vétetik „Leather" 
irodába Cutes Reg. Férd. 
48. S ;,ombaton zárva.

592

Csinosan buto ozott szo­
ba két fiat a1 embernek, 
esetleg fatal Iá aspárnak 
kiadó, Str. Piatrcasa 34 a 
(Hosszu-u.) 591

A Keren Kajemet Lő. 
jiszrael központi irodája 
kol zsvári zsidó kifutó 
gyereket keres, tizennégy 
éves korig Jelentkezni 
a KKL központi irodájá­
ban Str Baron L. Pop 10_

KS

Haszaáliuak kizárólag 
-|8>2 *1^- 

Plantol 
,——■■11—- 

leqp.bb Böisínyzslrt, mert ex 
tiszta, egészséges és kiadós 1
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúén 

ortodox rituális előírás szerint.
Képviseli: MARTIG & MIENZ CSai

Str, Juliu Maaiu 8. Telefon 1-18.

i 1

Rendkívüli alkalmi áfaki

MARTIN PÁL Juss.
OSuJ, Plata Mlhall VK&azul 25*
P'*q&<5

\'r^r,zh^ w'b".ybhx cr'srp
ysnx:-r: nyc cbcs"£ fj-nín íccyp«c-t:r«E 
,?y::xb-,yt ?"k ~:ix termsa-r’*® .BTsrcsprc*

la

Zsidó irodalom
S. I. Agnon: És a meggőrbedt kiegyene­

sedik ........................................................ 40
S. ülechem : Leégett nemesek.................... 0-5
Bin Grorion: József és Testvérei............... jq
Fényes Ssmn : Jidli első változása...........  45
Max Nordau : Me? ék ................................. $Q
Giszhalay János: A titok ........................ 45
Kaczér II és : Gólem ember tkar lenni.. 45.
M x Nordau : Doktor Kohn .................... 49
Zengő hálta (antológia) ............................. 30
Singer : /vsmodáj .......................................... go
Kabbalisták és Cs date vők........................ ' ;-]Q
B ró Lajos : A zsidók útja........................ qq
Max Bred : A cionizmus harmadik kor­

szaka ........................................................ go
Frigyes Lajos: A z idők természetrajza 45 
Groldmanu : A zsidó nemzet követelései 10
Sch. Gorelik: Cion és Gólus?.................... 45
Grottó Mór: Zsidó Renaissance............... 25
Herzi: A zsidó á lam ................................. 25
Majrovits N. Jehuda: Tóra és cionizmus 10 
Marton Ernő : A zsidó nemz A Erdélyben 10 
P^neth He mann : Utazá-om a Szentföldem 10
N. Sokolow : Uj zsidó................................. 45
Sombarc Werner: A zsid k jövője........... 30
G szkalay : Támár.......................................... 70
Goldschmidt: Egy zsidósors .................... 140
Szabó : Zfdó komédiások ........................ 40

— Légvárak urai ............................. 30
Giszkalay : Uj próféciák............................. g.>

— Jönni fog még egy kippur napja 120 
— Guschalav látomása (amatőr) .. 140

Salem Ásna : A bosszú istene........... , , . , 30
Ben Ami: Uj Palesztina...........................
Székely Béla : Vajúdó ország..................
Bemann u. Rundt: Pflästina .............
La era tell a : Siíbermanu (Egy zúdó tiu

története)............................................... 80
Beno’t: A táncosnő...................................... 132
Bettauer: Nagyváros zsidók nélkül .... 150
Dr. Fürst: Zs:dó történet — zsidó kul­

túra ........................................................ 50
Dr. Krausz : A zsidó rPalesztina................ 35
Gronich: Dr. Simon Áron ......................... 40
Blumanthal: Jüdische Anekdoten...........  35
Kis Arnold : Echod...................................... 20
Mendale : A sánta Fiske............................. 80

I. Csoport:
Zmgvill: Üvegcsiszolo 
Újvári Péter : A cédrusfa da iája 
Dr. S. Bernstein : A cionizmus lényege és szer­

vezete
Csirikov: A zsidók (Dráma)
Dr. Rieht nann : Ortodoxia és cionizmus
Dr. Schönfeld : Aussza a gettóba
Dr. Simo 1 : Hova vezet a zsidók útja ?
Újvári: A túlsó parton

A nyolc kötet éra 155 le/.

II. Csoport
Martin Buber: A zsidóság éi sz emberiség 
Achad Haam : Nitzsheánizmus és zsidóság 
Max Brod: Zs:dóság és kereszténység viszonya 
Silber mann: Zsidó kultúra és modern világnézet 
Lukács Zoltáz: Szemelvények a talmudból

Az öt füzet ára 50 kJ

100
100
80

n l

1-a színes french lag csak 260 íej jjj
Selyem elejti ingek, legfino- I

mabb kivitelben csak .. 350 lej

WEISS SIEGFRIED I
kalap- és uridívat áruházá- 

[1 ban, Cluj, Galea Reg.' Ferdinand 10 s;

KRIEGNER-féle

Separator
köszvény, csuz, hölés ellen.,Minden gyógyszer- 

tárban kapható. Áfa 60 lef.

Ürsus-Exlra
világos sörkülönlegesség 
mindenütt kapható.

CZELL-iörfözde, Kolozsvár- Monostop
8ísv# CiftdéTílíaísit fewCiluy, j» Buti Te» (v®it Bftwij-’ttw) 16 ssis.

Siefkesztósí 
hivatal és

Ciej-Kolozsvé 
t. Pop (Bras:

Telefc 
Szerk. és kia 

977, 228 éj
lé. N. Sz. —

Egy szám ára , 
ton és vidékér 
Buksr estben

5126 febraái

Neműi
Nem akadj

gra'z hamis 
mól be Jankc 
hogy nem aki 
a pólyák zsid< 
ság. Például a 
ha" leköpdösniJ 
A pólyák zsid.1 
tettebb vadja," 
is jelentett ve 
amellyel a hei 
kozni igyekező 
polyákok nemi 
badulnak attóf 
hevében a köt 
kedjenek meg.

Tessék csal 
dók mégis bet 
jesztésében akti 
ebből! A *hl 
ternácionálé 
magát, az ébrei 
meg a nyilt 1 
zsidó ve rések jaj 
ur Bethlen nyt 
ságtól, Göml 
szólván: imé 
Iáira. A dem< 
lomáciai távi] 
egyetlen motfj 
magyarok sen 
nemzetközi z$ic 
ugratott bele

A frankba]
nézet bástyái l 
főkapitány, — 
zsidó, akit na 
Bayard-lovagkéj 
megtévesztett 
ugrattak be pií 

A fehér tér 
valahogy jogc 
biztosokkal, a 
proletariátus túl 
szörnyűségeket 
dósának lehetet, 
ból hiányzanak 
jelenléte most h 
niszteri felhábcj 
konstellációkat 
tolását még et 
fják zsidók ! 
cem állottak ki 
tán a fajvédő _ 
csap a gyűlölet 
Jóm. Mert a zsi, 
°8 van, ami vé 

Windischgi ä 
óöt mondott a 1 
tartózkodásán,
helynek fókuszt
gondviselés kif 
nem követte ás 
köiGsi jellemét { 
tökéletesen meg 
t^jvédői jellegé?, 
s^nuta elemekke
Jetben, hsa p 
adottak volna s 
gukat a herceg 
2 4 ft ség m&i mo 

Iett volca
Vaoak az neréI 
lü2abb illegitim
L• azonban ^sérlejet említi 

is nem re 
Lgy Jgy lett a


